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înălţarea Sfintei Cruci
DESCHIDEREA NOULUI A N  

DE ÎN V Ă Ţ Ă M ÎN T
Sîmbătă, 15 septembrie a. c., instituţiile de învăţămînt de toate 

gradele şi-au redeschis porţile spre a primi detaşamentul celor peste 
5 milioane de tineri şi copii care alcătuieşte in prezent populaţia 
şcolară a României.

Evenimentul a lost trăit cu entuziasm şi insuileţitor patriotism  
de către întregul nostru popor, dat fiind faptul că, intr-un fel sau 
altul aproape fiecare familie este implicată în viaţa şcolii.

Ca şi în alţi ani, tot astfel şi acum, deschiderea noului an de 
învăţăm înt a fost marcată de prezenţa personală a Preşedintelui 
ţării Domnul Nicolae Ceauşescu, care împreună cu Doamna Elena 
Ceauşescu, a luat parte la adunarea populară desfăşurată, cu acel 
prilej, în municipiul Timişoara.

In cuvîntarea rostită, preşedintele României a evidenţiat res
ponsabilitatea majoră ce revine şcolii româneşti în epoca pe care 
o străbatem: să educe şi să formeze un tineret gata să facă totul 
pentru patrie, pentru popor, pentru bunăstarea şi fericirea naţiunii 
noastre, pentru independenţa şi suveranitatea României, pentru bi
ruinţa păcii în lume.

In cele patru decenii, icîte au trecut de la eliberare, învăţăm în- 
tul românesc de toate gradele a cunoscut o puternică dezvoltare. 
S-a petrecut şi în acest domeniu o adevărată revoluţie. Dacă îna
inte de război aproape 40 la sută din populaţia ţării era analfabetă, 
astăzi, s-a ajuns la învăţăm întul obligatoriu de 10 ani pentru în 
treaga populaţie. Statul garantează condiţii egale de instruire şi 
educaţie pentru toţi fiii României, indiferent de naţionalitate.

Deschiderea noului an de învăţămînt a avut loc sub auspiciile 
luminoaselor perspective de dezvoltare în viitor a patriei ş i a 
naţiunii noastre.

„Cuvîntul Crucii pentru noi cei ce ne mîntuim  este 
puterea lui Dumnezeu“ (I Cor. 1, 18).

Idealul desăvîrşirii în Ortodoxia rom ânească
Ne-am născut aici aşa cum sin

tern şi azi, pe păm întul nostru; 
n-am venit de nicăieri; n-am v e
nit peste nimeni; n-am fost a lt
fel, nici mu ne-a creştinat altci
neva, tîrziu, oa să ne facă să in
trăm  în rîndul lumii civilizate a 
vremii, după ce >am fi sosit de 
pe undeva pe unde civilizaţia 
încă mu-şi făcuse casă.

Nu ne-am făcut loc cu coatele 
nici în istorie, nici în geografie.

N-am scos pe nimeni din casa 
lui, ca  să intrăm noi, şi ne e 
m artoră istoria că n-am mutat 
niciodată nici o piatră de hotar, 
mai departe decît am ştiut că 
este dreptul şi moştenirea noas
tră. Cînd a fost nevoie ne-am 
apărat, dar aceasta e ou totul 
altceva.

Sufletul românesc e paşnic şi 
vede în calitatea de om a tuturor 
oamenilor din lume, semnul unei 
identităţi oare le garantează va
loarea distinctă şi unică în uni
versul în care trăim. De aceea 
românul consideră drept cea mai 
mare virtute omenia.

E cea dinţii trăsătură a spiri
tualităţii româneşti. Ea descrie o 
sta re interioară şi una de relaţie. 
Pentru român nu există reproş 
mai cumplit decit să-i spui cuiva: 
Nu eşti om! Şi tot aşa, cînd vrea 
să  găsească cel mai mare cuvînt 
pentru o faptă ieşită din comun, 
pentru un act de generozitate, 
pentru jertfa în slujba altuia, 
apelează tot la cuvîntul acesta: 
Acela e un om! Sínt particulari
tă ţi de limbaj care exprimă di
mensiuni sufleteşti, spirituale, o 
spiritualitate.

Femeile noastre, în vorbirea lor 
colorată de toate zilele, cînd vor
besc despre bărbatul lor, îl nu
mesc întotdeauna „omul meu". 
Dar de cele mai multe ori în tre
buinţează un sinonim de uriaşă 
semnificaţie: „Românul meu". Evi
dent, nu e în intenţia nimănui 
să  limiteze omenia la români, dar 
această sinonimie o atestă încă 
odată în viaţa lor primară, aceea 
oare e to t una cu aburul oare iese 
din brazdă, cu apa care izvorăşte 
în fîntîni, cu norul care se ridică 
din văile dintre munţi, cu dimi
neaţa care se alege din noaptea 
oare se destramă. Românul e om.

Omul ei e românul ei. Femeia a 
găsit astfel numele cele mai 
scumpe cu care îşi poate omora 
bărbatul: om şi romám! Om, adică 
romám! Romám, adică om!

Poetul cel mare al urnirii noas
tre, Vasile Aleosandri, n-a găsit 
o metaforă mai cuprinzătoare pen
tru  a exprima substanţa care face 
din români o unitate de nedes
părţit, decît „inima română" — 
„Hai să dăm mină cu mină, cei 
cu inima română"!

Inima română a bătut veac după 
veac î,n to ţi urmaşii Daciei şi-ai 
Romei. Sentimentul unităţii n-a 
dispărut nici o clitpă din sufletele 
lor, chiar dacă uneori vitregii 
istorice au lucrat împotrivă-le, 
despăirţiindu-i.

Au pîndiit cu răbdare momen
tu l prielnic şi, cînd a venit, s-au 
unit şi au fost din nou una, ca 
la început. Şi cînd din nou alte 
vitregii i-au  despărţit, 'din nou 
şi-au pus în lucrare răbdarea şi 
tot ce au maii putut şi, la alt 
moment prielnic, iarăşi s-au unit. 
N-aiu u ita t niciodată unii de alţii 
şi n-au admis niciodată despărţi
rea pentru  eternitate. Sentimentul 
unităţii a fost o constantă a su
fletului românesc, în toate cli
pele vieţii lui.

Pe români i-a ţinut în unitate 
spirituală, în afară de inima ro
mână, limba şi credinţa. Istoria 
ne spune că cei oare îşi uită 
limba se înstrăinează repede. 
Limba revarsă simţirile inimii, iar 
cînd nu ie mai revarsă, le  înă
buşă şi le omoară.

Aici, pe vatra noastră, noi ne-am 
păstrat limba prin care a  vorbit 
■nu numai inima noastră, ci şi s tră
moşii noştri, şi munţii şi ogoiarele, 
şi soarele şi florile, soarele nos
tru, florile noastre, munţii noştri. 
Cînd au vru t unii să  ne dezbine 
credinţa, au apărut Plîngerile po
porului, de el scrise, de el cîn- 
tate, spre neuitare, oa acea sfî- 
şietoare Plîngere a mănăstirii Sîl- 
vaşului, oare nu vedea în uniaţie 
altceva decît atentatul la unita
tea românească: „Numai ca să ne 
răsnească, de iraţii din Ţara Ro
mânească, şi din Ţara M oldove
nească; Ba încă şi intre noi din 
Ardeal, să bage pe cel viclean, 
să nu ne mai putem înţelege . .  ■“

Biserica ortodoxă de pretu tin
deni prăznuieşte la 14 septembrie, 
în fiecare an, înălţarea Sfintei 
Cruci.

învă ţătu ra Bisericii şi c întările 
închinate acestei sărbători, ne 
poartă cu gîndul pe Dealul Gol- 
gotei, la Patimile Mîntiuitiorului 
Iisus Hristos şi la even imént ele 
petrecute în urmă cu şaptespre
zece veacuri, cînd, prin lucrarea 
tainică a Iui Dumnezeu, sfînta 
Elena, mama binecredinciosului 
îm părat Constantin cel M are s-a 
îndreptat cu dregătorii ai îm pără
ţiei spre locul unde a fost răstig
nit Mântuitorul — pe Golgota — 
pe a cărui culme hotă rise să r i
dice un sfînt lăcaş, care să în- 
veşnicească am intirea Jertfei mîn- 
tuiitoare a lui Hristos.

Dar înainte de a începe să se 
aşeze temeliile noului lăcaş, Sfînta 
Elena a pus să fie căutată Crucea 
pe care a fost răstignit Domnul. 
Creştinii din Ierusalim ştiau că 
■cele tre i cruci, în tre care şi ceia 
pe care fusese răstignit Iisus Hris- 
tois, au fost îngropate de ucenici 
în  dealul Goigotei.

După multe străduinţe, cele trei 
cruci au fost aflate, însă se în
trebau care era Crucea pe oare 
fusese răstignit Domnul?

rom aneasca
Credinţa ne vine de la  creşti

nismul care se năştea odată cu 
noi, cînd noi ne năşteam  odată 
cu el. Ne vine şi de la acel mis
terios strămoş al nostru Zalmoxis, 
despre oare Platon ştia că era 
rege şi zeu, iar Strabon că era 
m are preot divinizat, şi care cu
noştea secretul nemuririi (v. M. 
Eliade, De la Zalmoxis la Gingis- 
Han). Ne vine şi de la Sfîntul 
Andrei apostolul lui Hristois, care 
a călcat pe păm înt românesc şi a 
sem ănat Cuvîntul, Logosul care a 
rodit şi ne-a ţinut uniţi în v re
muri grele, sub urgiile năvălito
rilor de to t felul. Am avut atunci 
■preoţii noştri care au mers cu 
credincioşii lor în bejenii, în 
munţi, şi au coborît din nou in 
văi, tot împreună, preoţi care au 
făcut botezuri şi cununii, au sfin
ţit apa şi griul, şi vinul, şi mie
rea, şi untuldelemn, şi sufletele, 
şi vieţile lor. Au slujit în limba 
română, au spovedit şi au îm păr
tăşit, şi slujba lor a fost rugă
ciune şi şcoală de limbă.

Am avut de pe atunci cărţi 
scrise de mină şi biserici de lemn, 
pe care le-am reînnoit generaţie 
după generaţie, pînă la cele din 
urmă oare au supravieţuit şi au 
ajuns pînă la noi. M oartea pîn- 
deşte şi lucrurile, ca şi pe oameni. 
De aceea nu ne-au rămas de pe 
■atunci nici cărţi, nici biserici, dar 
■asta nu înseam nă că n-au fost. 
De prin secolul al XIV-lea în 
coace (dacă o fi dreaptă datarea 
Codicelui de la Ieud) avem totuşi 
şi limbă scrisă, iar biserici, din 
■cele de piatră, avem şi mai vechi. 
Chiar cu o mie de ani mai vechi, 
dacă ne gîndim la cele descope
rite de curînd în Dobrogea.

Ne-au rămas nume de episoopi 
de la Tomis, — şi ce nume fru
moase — Evangelicus, Efrem, Ve- 
tramion, Gherontie, Teotim I-iul 
şi al II-lea, Paternus, toate din 
■secolele IV şi V. Un episcop de 
Tomis a luat parte  la Sinodul I 
ecumenic, de la Nieeea (325), la 
procesul care a stabilit identita
tea cerească a lui Iisus şi rapor
tu l dintre El şi Tatăl. Ne sínt ou-
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M itropolitul Ardealului

Tradiţia bisericească ne spune 
că patriarhul Ierusalimului a atins 
cu lemnul sfinţit al Crucii Dom
nului pe mai mulţi bolnavi care 
s-au vindecat în clipa aceea.

Prin aceste minuni s-au încre
dinţat care e Sfînta Cruce pe care 
Mântuitorul Iisus Hristos S-a je r t
fit pentru noi şi pentru a noastră 
■mântuire. Patriarhul Maoarie al 
Ierusalimului alături de îm pără
teasă a înălţat Sfînta Cruce, pen
tru  a fi văzută de toţi credincioşii 
şi a-i aduce cuvenita închinare.

în  curgerea vremii, bucăţi din 
lem nul de v ia ţă  făcător al Sf. 
Crucii au făcut înconjurul lumii, 
multe fiind aşezate la temeliile 
bisericilor, altele împodobind Sf. 
Altiare, astfel fiind mult mai p re
ţuite decît aurul şi argintul.

Crucea prin  care s-a adus mân
tu irea a toată făptura şi care a 
devenit obiect de pietate şi cin
stire creştină, a fost preînchipuită 
în  Vechiul Aşezământ prin alta
rele de jertfă ale lui Avraaim (Fac. 
12, 7) şi Iacov (Fac. 28, 18), prin 
corabia lud Noe (Fac. 6, 14), oare 
a  scăpat omenirea de moartea 
prin potop, prin toiagul lui Aron 
(Num. 17, 8), prin norul luminos 
(Num. 9, 16— 17), prin şarpele
înă lţa t de Moise (Num. 21, 8), în

„1559 die 12 Marţii verordnet 
H err Johannis Benckner, Croner 
Richter, den W allachen bei der 
Stadt den Catechismus zu ler
nen . . . "  (Josef Teuf sch, cronica 
germană între anii 1345— 1748), 
(1559 12 martie a decretat domnul 
Johannis Benckner, judele Braşo
vului, valahilor de lingă oraş (n.n. 
din Şchei) Catehismul pentru în 
văţătură).

Simt 425 de 'ani, de cînd au to 
ritatea braşoveană, în mod festiv 
şi oficial oferă Catehismul rom â
nesc tipărit de diaconul Coresi la 
Braşov pentru a fi în trebuinţat 
în şcoala românească, făcînd un 
gest de recunoaştere a limbii ro 
mâne oa limbă naţională a po
porului etnic şi aceasta la şcoala 
ale cărei începuturi se scaldă în 
vrem uri necunoscute. Cercetări 
recente dovedesc existenţa ei sub 
egida bisericii m ult înainte de 
anul 1495 cind „s-au zidit bise
rica şi şcoala", întrucît un docu
ment papal interzice la 1399 ma
nifestarea şcolară şi bisericească 
a „schismaticilor" din Şchei, iar 
un „Omiliar" din secolele XI—XII, 
descoperit recent presupune exis
tenţa şcolii în condiţiile prezen
ţei Omiliarului, ca manual al „şco
lii de predică".

în mod firesc, în condiţiile sla- 
vonismului cultural (sec. XI—XVI) 
şcoala întrebuinţa cartea sfîntă de 
cult şi cultură, dar pregătea elevi 
români, pentru care limba euris
tică de înţelegere era cea rom â
nească. Pe măsură ce înainta în 
timp, întrebuinţarea în şcoală a 
limbii române se vedea tot mai 
necesară, întrucît „întunearecul 
de cuvinte" slav  devenea din ce 
în ce mai puţin înţeles aşa Incit 
la 1559, cînd în prezenţa au tori
tăţilor locale se aprobă întrebuin
ţarea limbii românie, se redobîn- 
deşte de fapt un drept cu pro
funde implicaţii in istoria poporu
lui român.

C ită semnificaţie poartă în sub
stratul ei scrisoarea boierului 
Neacşu din Dlăgopole (Câmpu
lung) scrisă la 1521 judelui sas 
al Braşovului, Hans Benckner, 
căci Neacşu oa boiler, la  1521 ştia

pustie şi prin multe a lte  preîn- 
chipuiri.

Sfinţii Apostoli fiind martori ai 
Patimilor Domnului şi încredinţaţi 
de rostul şi importanţa Sf. Cruci 
în dobîndirea mântuirii au  cinstit 
în mod deosebit Sfînta Cruce şi 
au transm is, prin urmaşii lor, tu 
turor creştinilor învăţătura des
pre Sfînta Cruce. Aşa se face că 
în  Noul Testament învăţătura 
despre Sfînta Cruce este limpede 
prezentată, ou înţelesurile ei mul
tiple. Un sens al crucii în 
Noul Testament este aceia de 
altar al jertfei pentru mântuirea 
lumii din moartea veşnică (Mt. 
27, 32 şi 40), aşa precum rezultă 
din cuvintele: „Hristos . . .  S-a 
adus luii Dumnezeu pe Sine jertfă 
fără de prihană" spre a „Vă cu- 
ră ţi cugetul vostru de faptele cele 
moarte, ca să slujiţi Dumnezeu
lui Viu" (Evrei 9, 14); Alt înţeles 
este acela de mijlocitoare a îm
păcării cerului eu pămîntul potri
vit cuvintelor: „făcînd pace prin 
El, prin sângele Crucii Sale" (Co
los. 1, 20); Există de asemenea, 
înţelesul de putere a  lui Dumne
zeu cum se exprim a Sf. Ap. Pa
vel: „Căci cuvîntul Crucii . . .  pen
tru  nod cei oare ne m întuim este 
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Episcop al Alba Iuliei

isă scrie de mult româneşte şi 
învăţase undeva să scrie româ
neşte odată ce niu-i cere judelui 
iertare pentru întrebuinţarea lim
bii române şi odată ce textul do
vedeşte a tîta  uşurinţă în  expri
mare, iar pe de altă parte judele 
braşovean, sas fiind, ştia şi ac
cepta să Citească româneşte, sau 
cel puţin la curtea sa limba ro
m ână era sem ioficială, a tîta  timp 
cit păstrează scrisoarea în seiful 
■său. Este ştiut că, in mod trad i
tional, protopopii de la biserica 
Sf. Nicolae deţineau şi calitatea 
de „scriitor la cetate", fiind folo
siţi oa oameni de cancelarie pen
tru  redactarea docum entelor slave, 
latine dar şi ca  translatori de 
limbă română. „Poate să soco
tească fieştecine — scria cronica
rul şcheian Radu Duma — pre
cum au fost saşii cătră ticăloşii 
şcheai (o. n. săracii), avîndu-i la 
cinste şi dragoste pentru multe 
lucruri bune ce avea de la Şcheai, 
că unde era ca să trim ită cu vr-o 
solie, to t din Şcheai trimitea, şi 
ducea pe prot(opopul) cu doi ju 
raţi la Sfat şi se sfătuia . . ." .  Şi 
exemplificări ar putea fi multe 
în acest sens, căci este cunoscut 
cazul protopopului Mihai aflat în 
atâtea misiuni lia ciuntea domnilor 
■din M untenia şi Moldova, fiind 
cel oare l-a întîm pinat pe Mihai 
Viteazul la intrarea sa în Ţara 
Birsei. De asemenea protopopul 
lane, colaboratorul coresian, oare 
în calitate de „scriitor la cetate" 
realizează primul act braşovean 
în  limbă română la anul 1587. 
La fel, preotul Bratu din Şchei 
este preluat de cancelaria sibiarnă, 
fiind apreciat pentru scrierea la 
1495 a unei scrisori valahe, iar 
■popa Cost ea este cerut la curtea 
sa de Laiotă Basarab cel Bătrîn 
pentru motive similare la 1477.

Cercetînd textele slave sorise 
de copiştii români ai timpului, se 
poate constata cu uşurinţă inun
daţia de elemente româneşti, gra
ţie întrebuinţării particulare a 
limbii rom âne din partea aces
tora.

(Continuare în pag. a 6-a)
V asile Oltean

425  ani de limbă românească la şcoala 
din Şcheli Braşovului



Pag. 2 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 33—34 şi 35—36/1984

Protopopul Tuliu Roşescu Idealul desăvîrşirii în Ortodoxia rom ânească
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„Biserica din Deal*, situată in 
municipiul Cluj-Napoca, pe strada 
Bisericii Ortodoxe nr. 10, este a 
doua biserică ortodoxă — ca v e
chime — de pe teritoriul actual 
al municipiului Cluj-Napoca. Cea 
mai veche este biserica din car
tierul Cluj-Someşeni, zidită In 
anul 1750, din contribuţia parţială 
a aceloraşi generoşi donatori 
— ca şi cea din interiorul ce
tă ţii — români macedoneni şi 
greci.

„Biserica din Deal" a fost zi
dită în anul 1795 şi a jucat un 
rol important în v ia ţa  românilor 
ortodocşi din capitala Transilva
niei, slujindu-le ca locaş de rugă, 
m îngîiere şi întărire sufletească, 
în vremi înviforafe. De acest lo
caş de rugăciune sínt legate eve
nim ente istorice bisericeşti deo
sebite . . .  Astfel, în ziua de 29 
iunie, 1811, 'aici s-a făcut instala
rea lui Vasile Moga ca episcop 
al românilor ortodocşi din Tran
silvania. Tot în această biserică, 
a fost ales şi instalat primul epis
cop al reînviatei episcopii a V a
dului şi Feleaoului, cu sediul la 
Cluj, Nicolae Ivan (1921). „Bise
rica din Deal" a servit şi de ca te
drală a reînviatei episcopii a Clu
jului, pînă la zidirea catedralei 
din centrul oraşului.

„Biserica din Deal" a avut slu
jitori vrednici, de-a lungul tim
pului, cu studii de specialitate şi 
cu preocupări intelectuale supe
rioare. Dintre aceştia, s-a rem ar- * 2

puterea lui Dumnezeu" (I Cor. 1,
18). Crucea este şi semn al mîn- 
tuirii prin Hristos carele „a pur
tat păcatele noastre, în trupul Său 
pe lemnul (Crucii), pentru ca noi 
murind faţă de păcate, să v ie
ţuim dreptăţii (ca unii care) cu 
rănile Lui ne-am vindecat" (I Pe
tru  2, 24); Este de asemenea semn 
al slavei Iui Hristos, precum a 
zis chiar Mântuitorul în convor
birea cu Luca şi Cleopa pe dru
mul spre Emaus: „Nu trebuia oare, 
ca Hristos să pătimească acestea 
ca să intre în Slava Sa?" (Luca 
24, 26); Hristos însuşi a făcut din 
Cruce semn al biruinţei, deoarece 
Hristos „a dezbrăcat domniile şi 
puterile (jsatanice) şi le-a dat pe 
faţă cu hotărîre, biruind asupra 
lor prin Cruce" (Colos. 2, 15, şi 
în'demnînd astfel pe toţi oamenii 
credincioşi să ia asupra lor pu
te rea  Crucii prin chiar îm brăţi
şarea ei precum a zis: „Oricine 
voieşte să vină după Mine, să se 
lepede de sine, să-şi ia crucea şi 
să urmeze Mie" (Mc. 8, 39), „Căci 
cine va voi să-şi scape viaţa, o 
va pierde. Dar cine va pierde 
viaţa sa pentru Mine şi pentru 
Evanghelie, acela o va mîntui" 
(Mc. 8, 35). Soarta tuturor cre
dincioşilor va fi pecetluită de M a
rele Semn al Crucii, cînd „se va 
arăta pe cer Semnul Fiului Omu
lui şi . . . ,  toate neam urile pă
mântului vor vedea pe Fiul Omu
lui venind pe norii cerului cu pu
tere şi slavă multă" (Mt. 24, 30).

Toate aceste înţelesuri ale Sf. 
Cruci ni le prezintă şi rai le ex
plică învăţătura Bisericii prin Sf. 
Tradiţie.

Sub semnul m întuitor al Sfintei 
Cruci, prin tainele Bisericii se 
face intrarea noastră în viaţa de 
creştin prin Botez, căci prin afun
darea de 3 ori ne răstignim, ne 
îngropăm şi înviem ca El (Col.
2, 12) murind păcatului şi ne naş- 
tem vieţii celei noi în Hristos; 
Prim ungerea cu sfîntul mir p ri
mim darurile aduse lumii prin Sf. 
Ciriuce, iar prin îm părtăşirea cu 
Sfîntul Trup şi Sînge îl primim 
pe Domnul nostru Iisus FIristos 
întreg, spre sfinţirea vieţii noastre 
şi ca o chezăşie a învierii în îm
părăţia Sa. Sub semnul Sfintei 
Cruci Dumnezeul milelor ne stă 
într-ajutor în sfîrata taină a mas- 
lului (Iac. 5, 14) căci zicem:
„Doamne armă asupra diavolului 
Crucea Ta ne-ai dat nouă". Cu 
puterea Sf. Cruci pornim în viaţa 
de familie, prin Taina cununiei, 
Sf. Cruce fiind ocrotitoarea vieţii 
noastre de fiecare zi.

De aceea am primit „prin tra 
diţia tainică", cum ne învaţă Sfîn
tul Vasile cel Mare, să ne însem
năm cu puterea Sfintei şi de viaţă 
dătătoarei Cruci, în toate împre-

oat îndeosebi protopopul Tuliu 
Roşescu, de la a cărui trecere la 
cele veşnice, se împlinesc în anul 
acesta, 60 de ani. Gu acest p ri
lej, considerăm nim erit să-i evo
căm figura de luptător Însufleţit 
pentru propăşirea credincioşilor şi 
pasionat cărturar.

Tuliu Roşescu este fiul proto
popului Vasile Roşescu, slujitor 
zelos pe teren bisericesc, timp de 
37 de ani. Tuliu — întîiul născut 
al protopopului Vasile — a văzut 
lumina zilei în Cluj ,1a 19 august 
1852. Studiile secundare — între 
anii 1863—1871 — le-a urm at la 
Cluj, la liceul romano-catolic, 
unde studiase şi ta tăl său. In tre 
anii 1871—1874 a urm at teologia 
la Sibiu. Dornic să studieze în 
continuare, după isprăvirea stu
diilor teologice, s-a înscris la 
Facultatea de Drept din Cluj, ale 
'cărei cursuri le-a frecventat timp 
de trei ani. în  vrem ea aceea, a 
îndeplinit şi funcţia de ţa tehe t 
pentru elevii ortodocşi de la  şco
lile din Cluj.

în  anul 1876 încheie căsătorie 
cu  Ana, fiica preotului Lazar 
Maxim din Apahida. La data de 
15 iulie 1876 este hirotonit preot 
pentru parohia Apahida. După 11 
ani de rodnică păstorire în această 
parohie, trece capelan protopopesc 
(1887), iiar în anul urm ător, după 
m oartea tatălui său, urmează ca 
paroh şi protopop al Clujului.

(Continuare în pag. a 4-a)
Pr. prof. Ion Bunea

jurările vieţii noastre: atunci cînd 
ne sculăm din somn dimineaţa, 
cînd începem şi sfârşim orice lu 
crare, când ne aşezăm sau ne r i
dicăm de la masă, cînd plecăm 
sau venim dintr-o călătorie, ori 
cînd, osteniţi de truda unei zile, 
mergem spre somn, spre odihnă. 
De fiecare dată  rostim cuvintele 
luminătoare: „în num ele Tatălui 
şi al Fiului şi al Sf. Duh" şi toate 
lucrările le începem ou „Doamne 
ajută"; şi le sfîrşim cu cuvintele 
„Mulţumim Ţie Doamne pentru 
darurile revărsate peste noi".

Fiii Bisericii noastre care au 
avut parte în trecut de una din 
cele mai zbuciumate istorii, au 
găsit totuşi răgazul să înalţe lă 
caşuri de închinare, în care au 
pream ărit pe Dumnezeu şi pe cu
polele cărora au aşezat Sfînta 
Cruce, semn al iubirii şi al pu
terii lui Dumnezeu, în care şi-au 
pus nădejdea de la începutul fiin
ţării lor în istorie: români şi creş
tini. De aceea, pe mormintele ce
lor adormiţi, sau la căpătîiul lor, 
au  pus iarăşi Crucea lui Hristos, 
biruitoare asupra morţii şi cheză
şie a învierii celei de apoi, din 
darul şi puterea Celui Răstignit.

Aşa precum toate bisericile şi 
catedralele creştine poartă, ca pe 
un stindard simbolul Sf. Cruci pe 
toate turnurile şi cupolele lor, iar 
în interiorul lor străjuieşte chipul 
ei strălucitor, devenind astfel 
„frumuseţea Bisericii", iar demo
nilor rană," tot aşa păstrăm  şi 
noi în inimă şi ne însemnăm ou 
Sf. Cruce care rae dă tărie şi fru
m useţe înălţîndu-ne cu gîndul la 
însem nătatea ei în viaţa noastră 
de mădulare ale Bisericii lui Iisus 
Hristos cel Răstignit şi înviat a 
treia zi.

Cîntarea oare răsună în biserici 
în ziua înălţării Sf. Cruci: „Cru
cea se înalţă astăzi, şi lumea se 
sfinţeşte. Că Cel ce şade împreună 
cu Tatăl şi cu Duhul Sfînt, pe 
Dânsa mîinile şi-a întins; şi toată 
lumea o ai tras la cunoştinţa Ta, 
Hristoase. Deci pe cei ce nădăj
duiesc în Tine, învredniceşte-i 
dumnezeieştii slave",să ne fie în 
demn la trăirea în curăţie a vie
ţii, în pace cu noi şi cu semenii 
noştri, în ascultare faţă de cei ce 
rae O'Cîrmuies'C, căci numai îm pli
nind acestea, ne facem vrednici 
ai bunurilor pe care ni le-a adus 
Jertfa de pe Cruce a Domnului 
Dumnezeului şi MîntuitorUlui nos
tru  Iisus Hristos.

Drept aceia cinstind cu evlavie 
crucea cea de viaţă făcătoare care 
a deschis prin Jertfa lui Hristos 
calea noastră spre înviere, se cu
vine să ne înălţăm  sufletele şi să 
rostim cu toţii imnul Sf. Cruci".

„Crucii Tale ne închinăm Hris
toase şi Sf. învierea Ta o lăudăm 
şi o mărim!"

noscuţi o mulţime de martiri din 
timpul persecuţiilor, patru  dintre 
ei fiind în anii din urmă desco
periţi la Niculiţel, în Dobrogea: 
Zoiticos, Atalos, Kamaisis şi Fili- 
pos (Începutul sec. IV). Aceşti 
sfinţi sírat un adevărat miracol 
istoric: numele lor exista In siiraa- 
xare, dar nimeni nu ştia unde şi 
cînd au trăit. Mulţi îi socoteau 
simple existenţe ipotetice, invenţii 
ale pietăţii populare. Şi ia tă  că 
trupurile lor vin să le confirme 
existenţa reală şi m oartea m arti
n e  ă.

Sfîntul Sava de la  Buzău, din a 
doua jum ătate a sec. a i IV-lea, 
e de mult în calendarele noastre, 
îl curaoştea Sfîntul Vasile cel 
M are care îi cere guvernatorului 
local, Soranus, corpul — m oaşte 
spre a fi venerate în Asia Mică, 
în Gapadociia jurisdicţiei sale ca
nonice.

Tot de pe vrem ea aceea, un 
mare compatriot dobrogean, loan 
Gasian, ajunge p înă în Franţa 
unde se stabileşte, şi unde duce 
monahismul răsăritean. E îngropat 
şi e venerat la M arsilia şi azi.

Pe la  mijlocul secolului a l V- 
lea un alt m are 'compatriot, deşi 
mic de statură, de unde i-a rămas 
şi porecla de cel mic, Exiguus, pe 
numele său Dionisie, a stabilit 
cronologia erei creştine. Toţi cei 
care scriu anii pe cea mai neîn 
semnată scrisoare, pe acte, pe 
toate continentele, cir trebuii să 
ştie că scriu o cifră stabilită de 
românul Dionisie cel Mic. Ar tre 
bui să-i zicem „cel Mare!"

De timpuriu a apărut şi idealul 
desăvârşirii la români, ca ideal 
primordial, care a cuprins cete — 
cete de însetaţi după acel tip de 
om care să semene la chip cu 
Dumnezeu. Tipul oailokagaitian 
(omul frumos şi bun) a  înflorit 
la început în sihăstrii şi schituri, 
înmulţind astfel de lăcaşuri în 
munţii Buzăului, în munţii Neam 
ţului, şi aproape peste tot în Ţă
rile româneşti. De cum au apărut, 
au devenit colportori de cultură. 
Fără cultură nu se poate om nou. 
M editaţia şi contemplaţia nu du
rează fără carte. Aşa au început 
sihaştrii aceştia o căutare înfrigu
rată  de carte. S-au apucat de tra 
dus înţelepciunea altora — pen
tru  aceasta trebuiau să cunoască 
limbi străine şi au învăţat — şi 
apoi au început să scrie ei înşişi. 
O întreagă literatură de edificare 
etică a invadat Ţara, prefăcin- 
du-.se în instrument de perfecţio
nare, de şlefuire, de curăţire, de 
finisare, de subţiere a sufletelor, 
-a manierelor, a gândurilor, a cu 
vintelor şi bine înţeles a vieţii, 
a  faptelor, a comportamentului 
moral.

Toate cărţile oare au circulat în 
popor pe vremea cînd încă nu 
aveam o literatură pr-opriu-zisă, 
erau cărţi de desăvârşire a minţii 
şi a vieţii, căutate ca nişte Evan
ghelii m întuitoare. Dascălul şi Fi
losoful erau, alături de preot, a u 
toritatea culturală necontestată. In 
Războiul Troiei, tradus la noi din 
1689, se spunea despre Palamed: 
„Şi era foarte un filosof mare 
Palamid, şi dascăl, cît nu mai era 
altui întru toate împărăţiile eli- 
neşti, cum era acela. Şi toţi îm 
păraţii şi domnii întreba de (ce
reau de la) dînsu sfatu şi-l ţinea 
la cinste foarte mare" (cf. Dan 
Simonesou, Contribuţii, 1984, p.
13).

In cărţi se căuta înţelepciune, 
pentru că înţelepciunea era în
suşirea omului desăvârşit. Omul 
acesta era căutat în Sindipa, în 
Esopia, în Halima, în Varlaam şi 
Ioasaf, în Floarea Darurilor, în 
Alexandria, în Filerot şi Antusa, 
în  Erotocrit şi în multe alte căr
ticele din acestea care stau la 
baza culturii noastre, oricât ar 
părea astăzi de neînsem nate. 
A lături de acestea au fost Epis
toliile căzute din cer, Istoria lui 
Arghir, Viaţa lui A lexie, omul lui 
Dumnezeu, apoi Antihristica, Hris- 
toitia, Războiul nevăzut . . .  Pă
rinţii îşi pedepseau  copiii cu filo
sof ia (de la Paidevo —a învăţa) ca 
să ajungă oameni în stare să se 
descurce în faţa greutăţilor vieţii 
(Sindipa). De învăţătură e nevoie 
şi pentru a  conduce şi pentru a 
te lăsa înţelepţeşte condus.

A lături de toţi aceştia, sihaştrii 
au dezvoltat calea lor proprie de 
desăvîrşire şi cultivare, întru n i
mic mai prejos şi mai neînsem
nată. Dimpotrivă, au dus-o mai 
departe pînă la culmi spirituale

neatinse în  literatura profamă. 
Autorii lor, în afară de cei ai 
Scripturii, au fost Sfinţii Părinţi, 
cei oare au convertit filosofia 
elină la creştinism, şi îndeosebi 
Sfîntul loara Gură de Aur şi Va- 
sile cel Mare, după oare real
mente au invadat cîmpul lor de 
preocupare isihaştii: Grigore Pa- 
lamas, Grigore Sinaitul, Calist şi 
Ignatie, Simion Noul Teolog . . .  
Au apăru t şi localnici de valoare, 
precum Vasile de la Poiana M ă
rului, Paiisie Velicicovschi, Stare
ţul Gheorghe, Calinic de la  Cer- 
raica. Aceştia au îndrum at teore
tic generaţii de isihaşti români, 
încercând şi unele metode prac
tice de realizare a  desăvârşirii, 
adică a unui tip  de om desăvârşit, 
curat, autentic. Cîţi au fost, şi în  
câte locuri, şi în ce vremuri, se 
poate vedea din cele două m eri
tuoase lucrări ale unui monah 
contemporan, Ioanichie Bălan: Pa
tericul românesc şi Vetre de si
hăstrie românească, stimulate la 
vrem e şi de noi. De altfel, cu 
aceeaşi intenţie am adăugat şi noi 
Paginile de pateric românesc la 
„Tradiţie şi libertate în spiritua
litatea ortodoxă“.

încă nu s-a spus totul, pînă 
acum, în  istoria culturii — dacă 
s-a spus ceva — despre această 
categorie de perfecţionişti. Din
colo de chipul lor religios, tre 
buie să vedem  în ei pe luptătorii 
pentru omul nou, pentru un tip 
ide om eliberat de pornirile rele, 
de patimile oare desfigurează, de 
ceea ce falsifică pe om şi-l ţine 
jos, dependent de ceea ce nu este 
nici esenţial, nici frumos, nici 
bine. Ei căutau omul bun şi fru
mos, onest şi pur, omul ca înco
ronare a genului, omul-om, ornul- 
dumnezeu. Analizele lor psiholo
gice, mai ales autoanalizele ex i
gente, mergând pînă la nuanţe 
■infinitesimale privind mişcările 
sufleteşti şi determinările lor, 
procedează ou mult psihologia 
modernă, aşa cum e statornicită 
acum ca ştiinţă. Şi o precedează 
în toate branşele ei, inclusiv în 
psihopatologie, aceşti căutători de 
sănătate sufletească, identificând 
ca mimend alţii stările maladive, 
şi prescriind metode pentru vin
decarea lor. Psihologia îşi va îm
bogăţi mult -cîmpul de investiga
ţie, în ziua în care se va apleca 
asupra m oştenirii acestor înain
taşi.

Tot aşa, umanismul românesc 
nu va avea decît de folosit luînd 
în consideraţie acest efort de per
fecţionare oare, m ăsurat Chiar şi 
numai cu măsură laică, a con
stituit în istorie o şcoală, o me
todă, ura drum ispre un om tot 
mai eliberat de pete şi de nepu
tinţe, tot mai înalt, desăvârşit.

Spiritul românesc şi-a definit 
astfel încă un element constitutiv 
a ceea ce numim spiritualitatea 
sa. La începutul secolului al XVI- 
lea Neagoe Basarab a  văzut în 
această dimensiune a  sp irituali
tăţii exact ceea oe era ea, şi a 
preluat-o cu multă pricepere în 
cartea sa m enită să-i pregătească 
fiul pentru domnie, dar şi pe su
puşi pentru o viaţă demnă. După 
aceea au început a se traduce şi 
copia Patericele şi în primul rînd 
cei egiptean, rămas pînă azi 'ne
întrecut. A lături de acestea au 
circulat însă şi Lavsaiconul ■ şi Li- 
monariul, iar mai a-poi Proloagele.

Dacă scrierile despre paza gân
durilor, despre liniştire, despre 
trezvie, despre rugăciune, au fost 
mai mult îndreptare teoretice şi 
numai uneori practice, pentru ca
pete mai luminate, — mai ales 
cele despre rugăciunea minţii 
sau a inimii — Patericele au fost 
cărţile citite de -toţi, înţelese de 
toţi, pentru că ofereau biografii 
uşor de imitat, în genul lui Var
laam şi Ioasaf şi a lui Alexie, 
omul lui Dumnezeu. De aceea au 
şi avut o circulaţie a tît de răspân
dită.

înainte de orice, aşadar, Pateri
cul a fost şi mai este o carte a 
modelelor. Fiecare îşi poate alege 
modelul potrivit măsurii lui.

Patericul e o carte de biografii 
spirituale. Şi nu de biografii amă
nunţite, ci de biografii care se 
alcătuiesc din sentinţe, din cuge
tări scurte, din răspunsuri la în 
trebări esenţiale care pot com
pune întreaga biografie a unui 
om. Se contează pe faptul că citi
torii au capacitatea acestei recom
puneri, ceea ce merită a fi men
ţionat în mod special. Corespon

denţele spirituale dintre ca rte  şi 
cititori se realizează spontan, 
ceea ce a testă  a tît valoarea că r
ţii, cât şi a cititorilor.

Patericul e, In parte, o carte 
despre oameni realizaţi, dar fi
indcă nu e o carte „alcătuită" 
artificial, cu scopul de a oferi 
modele pioase, convenţionale, e  
plin şi de oameni oare eşuează. 
Şi aceştia oferă exemple de viaţă, 
veridice, care îi fac pe cititori să 
sim tă că e o carte pentru ei, 
pentru cei oare cau tă şi încearcă, 
pentru cei oare au ră tăcit şi se 
regăsesc. Fireşte, câteva stele 
mari, strălucitoare, s tau  mereu 
de pază undeva, pe pagini d ina
inte ştiute, ca tipuri realizate că 
tre oare aspiră to t novicele. A n
tonie, Arsenic, Pahomie, sínt n u 
me care sună ca Soorate, Platon, 
Aristotel . . .

Iată ura model de procedeu pe
dagogic caracteristic pentru spiri
tualita tea Patericului şi pentru 
m etodele înţelepţilor lui în  'lucra
rea eu ucenicii: S-au dus oarecari 
fraţi la A w a  Antonie şi i-au zis 
lui: Spune-tie nouă cuvânt, cum 
să rae mîntu'im, (cum să progresăm 
în desăvârşirea caracterului nos
tru): Zis-a lor bătrânul: Aţi auzit 
Scriptura? Bine vă este vouă. Iar 
ei au zis: Voiim să auzim şi de 
la tine, părinte. Şi a zis lor bă
trânul: Zice Evanghelia: De te  va 
lovi cineva peste faţa cea dreaptă 
a  obrazului, întoarce-i lui şi pe 
cealaltă. Zis-au lui: Nu putem face 
aceasta. Zis-a lor bătrânul: De nu 
puteţi întoarce şi pe cealaltă, mă
car pe aceea una s-o suferiţi. 
Ziis-au lui: Nici aceasta nu  pu 
tem. Zis-a bătrânul: Dacă nici 
aceasta nu  puteţi, nu răspundeţi 
la palma primită, cu o lovitură 
asem ănătoare. Şi au zis ei: Nici 
aceasta nu putem.

Şi iată concluzia bătrânului, ab 
solut surprinzătoare, dar tot atât 
şi de înţeleaptă, esopică, pentru 
că  nu forţează nota, rau-i violen
tează cu porunci pe care nu le 
pot îndeplini, ci ie  prescrie iro
nic mâncare:

Deci zis-a bătrânul ucenicului 
său: Fă-le acestora puţină fier
tură, căci sínt neputincioşi! Pro
cedeele cele mai serioase alter
nează cu gluma şi ironia, toate 
puse în slujba formării omului. 
Sfîntul Antonie cel Mare glumea 
adesea cu ucenicii săi şi cînd un 
oarecare i-a reproşat acest lucru, 
el l-a pus să întindă un  arc de 
vânătoare, pînă când acela a spus: 
Dacă îl mai întind, se rupe. Tot 
aşa se întâmplă şi cu ucenicii, 
dacă peste m ăsură le vom cere 
să exerseze.

Patericul e o carte oare nu se 
învecheşte şi oare e plină de re 
surse interioare pe toate măsurile, 
complexă precum sânt sufletele 
omeneşti, şi simplă precum sânt 
sufletele care reuşesc să se sim
plifice, şi astfel deschisă mereu 
pentru noi înţelegeri. In istoria 
umanismului creştin, dar nu nu
mai a  acestuia, Patericul trebuie 
neapărat m enţionat ca instrument 
de educaţie şi de 'desăvîrşire. în 
istoria spiritualităţii noastre a 
ocupat un loc dintre cele mai 
importante. Dovadă sínt mulţimea 
manuscriselor şi faptul că astfel 
de scrieri mai apair încă şi în 
zilele noastre.

Spiritualitatea ortodoxă rom â
nească a evitat întotdeauna ex
cesele. A împăcat în chip idea'l 
forma ceraobitică (viaţa de obşte), 
cu forma eremitică şi idioritmică. 
N-a impus tipuri standard, suflete 
tip.

Idealul desăvîrşirii a fost în to t
deauna urm ărit cu discreţie, res
pingând publicitatea şi vedetis
mul. S-a menţinut în limitele rân
duielilor bisericeşti, a smereniei 
şi a supunerii faţă de sfatul cel 
bun, ascunzând perform anţele in
dividuale sub măsura comună, iar 
în afară s-a exprim at prin slujbe, 
rugăciuni şi predică exegetică, 
mai ales explicând Evanghelia şi 
predicînd virtutea, învăţînd cum 
se poate ajunge la  chipul îmbu
nătăţit sufleteşte, drept, cinstit, 
încălzit de iubire pentru aproa
pele şi pentru întreaga creatură, 
om de pace, de înţelegere şi de 
echilibru.

Un astfel de om s-a străduit să 
realizeze în toată istoria sa spiri
tualitatea ortodoxă românească, şi 
to t acesta este şi idealul ei de 
desăvârşire de astăzi.

Inălfarea Sfintei Cruci
(Continuare din pag. 1)
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Pomenirea lui 
BRÎNCOVEANU

D E S P R E  B I S E R I C Ă  Şl  RELIGIE IN R O M Â N I A
Consemnări din presa internaţională

DESPRE A D U N A R E A  CULTELOR D IN  R O M Â N IA  
PENTRU PACE ŞI DEZARM ARE

După cum se ştie între 21—23 iunie 1984 a avut loc la Bucureşti 
Adunarea Cultelor din România pentru Dezarmare şi Pace la care au 
participat, în afară de reprezentanţii tuturor Cultelor din ţara noastră, 
şi un important număr de oaspeţi străini din aproape toate ţările 
Europei, din S.U.A. şi Canada, reprezentanţi ai Bisericilor, ai unor 
organizaţii creştine internaţionale, ziarişti. Aproape toţi participanţii, 
din ţară şi din străinătate, au luat cuvîntul, declarîndu-se în unani
m itate sprijinitori ai ideilor de pace şi colaborare între oameni şi po
poare, împotriva cursei înarm ărilor şi a pregătirilor de război. Adu
narea s-a bucurat de o mare atenţie şi preţuire din partea mijloacelor 
de mass-media. Iată o relatare din publicaţia italiană RELAZIONI RE
LIGIOSE (nr. 69—71, 1984) sem nată de Antonio Jerkov:

Ziaristul Antonio Jerkov scrie, în aceeaşi publicaţie italiană „Re- 
laziomi religiose" (nr. 69—71, 1984):
DESPRE BUNELE RELAŢII DINTRE BISERICA ORTODOXĂ ROMÂNĂ

ŞI STAT

Despre acelaşi eveniment scrie ziaristul Francesco Strazzari în rev. 
„II Regno-attualitä“, nr. 14, din 20 iulie 1984, sub titlul:

O COPLEŞITOARE REUNIUNE A BISERICILOR DIN ROMÂNIA:

A m  auzit şi am citit cu diverse 
ocazii că în România Biserica este 
persecutată şi este persecutată 
chiar şi Biserica Ortodoxă Ro
mână. Sejurul nostru Ia Bucureşti 
a durat doar o săptămînă şi, de
sigur, nu este suticient spre a 
exprima judecăţi deiinitive, dar 
unele impresii rămîn cu siguranţă 
valabile.

Numai la Bucureşti sínt astăzi 
400 biserici ortodoxe, toate des
chise. Asta dă o idee despre mă
rimea capitalei române, dar şi 
despre religiozitatea poporului ro
mân. Am  vizitat biserici In orice 
oră a zilei şi în toate cartierele 
oraşului, dar nu am văzut nici o 
singură biserică goală.

In după-amiaza unei zile de săr
bătoare, într-una din bisericile din 
centru am numărat vreo 20 de 
persoane, toate tinere, băieţi şi 
tete, probabil studenţi.

Am  vizitat diierite ţări socia
liste, dar în cele ortodoxe rareori 
am văzut atî{ia tineri irecventînd  
biserica.

Numărul credincioşilor ortodocşi 
din România este apreciat la circa 
11 milioane. Patriarhia Ortodoxă 
Română are 13 dioceze în [ară şi 
două în străinătate (Paris şi De
troit). In România funcţionează 
peste 10 000 de parohii. Forţa spi
rituală a Bisericii este în mod 
sigur reprezentată şi de cei peste 
500 de călugări şi 2 000 de călu
gărite. Viafa monahală pentru o 
Biserică Ortodoxă este de primă 
importantă, ca sursă de viaţă spi
rituală.

In publicaţia catolică „Bilanţul 
lum ii“, editată în 1960 în Belgia, 
se arată că: „în 1956 (în Româ
nia) 13 episcopi şi 650 preoţi or
todocşi erau în închisoare.“ Da
tele se reieră cu siguranţă la pe
rioada „stalinistă" sau Ia anii im e
diat următori celui de-al doilea 
război mondial, deşi nu putem  
spune cît sínt de exacte. Astăzi, 
în mod sigur, situaţia este radi
cal schimbată. Există şi români 
ortodocşi, tradiţionalişti. In ast
fel de medii Biserica Ortodoxă 
este de-a dreptul acuzată că este 
prea în consens cu guvernul. Este 
un fenomen care există şi în alte 
ţări socialiste. Am  avut clara sen
zaţie că Biserica Ortodoxă Ro
mână nu se pretează la mane
vre politice împotriva guvernului. 
Există o tradiţie a Bisericilor Or
todoxe, aceea de a fi Biserici na
ţionale. A zi în România Biserica 
şi statul sínt separate, dar de fapt 
o Biserică naţională nu poate fi 
indiferentă faţă de un guvern ca 
guvernul român, care în acest mo
ment politic internaţional vrea  
mai ales să salvgardeze indepen
denţa statului şi a naţiunii ro
mâne. Este o simbioză istorică, 
ideologic anormală dar, din punct 
de vedere politic de înţeles şi 
necesară.

Statul are nevoie de loialitatea 
Bisericii şi se comportă ca atare 
faţă de ea. Biserica are nevoie  
de un stat care să garanteze in
dependenţa naţională şi se com
portă în consecinţă faţă de stat. 
N u este în interesul Bisericii, nici 
în al puterii sale interne, să slă
bească un guvern care, pentru o 
mie de motive, este apărătorul 
independenţei statului naţional. 
Nu este în interesul unui guvern  
comunist, dar naţional, să caute 
confruntări inutile cu o Biserică 
patriotică şi care îşi îndeplineşte 
rolul ei în istoria ţării. Cu sigu
ranţă că vor apare probleme, pro

babil multe, dar, în fond, cele 
două forţe se înţeleg. Una o avan
tajează pe cealaltă. Ortodoxia ro
mânească este plină de situaţii 
istorice analoage.

Se spune că guvernul a impus 
Bisericii Ortodoxe un „numerus 
clausus" (un plafon în ce priveşte 
numărul) pentru admiterea la se- 
minarii şi la Facultatea Teologică. 
Un mitropolit ortodox m-a asigu
rat că Biserica a stabilit pentru 
admiterile la şcolile bisericeşti un 
număr în iuncţie de propriile ne
cesităţi interne. Şi selecţia se face 
exclusiv de către oamenii Bise
ricii. Numărul candidaţilor la 
preoţie e mult mai mare în com
paraţie cu capacitatea aşezămin
telor care trebuie să-i găzduiască 
şi să-i educe.

Statul nu ignoră forţa istorică 
şi culturală a Bisericii, iar aceasta 
evaluează în mod realist existenţa  
statului şi situaţia deloc uşoară 
a acestui stat în complexa situa
ţie internaţională.

Biserica Ortodoxă Română des
făşoară şi o intensă activitate 
culturală, are o profundă tradiţie 
de studii teologice, mai ales pa
tristice, dogmatice, istorico-ecle- 
ziastice. Activitatea editorială a 
Bisericii este foarte dezvoltată, 
numeroasele reviste ale diocezelor 
sínt veritabile volume, studii pro
funde de cultură religioasă, de 
teologie, istorie, publicaţii care 
merită atenţie serioasă din par
tea studioşilor laici români şi in
ternaţionali. Ar fi de ajuns să 
cităm cele trei volum e ale splen
didei ediţii de „Artă Creştină în 
România", îngrijită de I. Barnea, 
sau preţioasa ediţie a mitropoli
tului de Oltenia, Nestor Vorni- 
cescu, cu privire la scriitorii pa
tristici ai Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, publicată recent la Craiova. 
Am  vizitat tipografia Patriarhiei 
din Bucureşti, unde se desfăşoară 
o muncă imensă de difuzare a re
ligiei şi culturii. Există problema 
hîrtiei, dar graţie relaţiilor sale 
ecumenice, Biserica Română de
păşeşte asemenea dificultăţi.

Raporturile oficiale cu Biserica 
Catolică se desfăşoară prin Co
misia mixtă catolico-ortodoxă „di 
Rodi", care acţionează pe plan 
teologic şi din care Biserica ro
mână face parte.

Biserica Ortodoxă Română are 
şi o altă caracteristică particu
lară. Este unica Biserică ortodoxă 
latină. Aceasta îi conferă şi un 
rol special ca interpret al mesa
jului Ortodoxiei în lumea latină 
şi occidentală. De aici derivă şi 
legăturile sale ecumenice cu alte 
biserici din lume.

Biserica Ortodoxă Română, ni 
s-a spus, sprijină activitatea Con
siliului Ecumenic al Bisericilor şi 
orientările adunării de Ia V an
couver. Un reprezentant autorizat 
al Sfîntului Sinod ne-a spus că 
ajutînd lupta pentru dezvoltarea  
ţărilor din lumea a treia, cea pen
tru eliberarea popoarelor oprimate 
de colonialism şi lupta pentru 
pace, Biserica Ortodoxă Română 
nu face altceva decit să-şi înde
plinească misiunea sa creştină. 
S-a discutat şi despre problema 
Ierusalimului şi a Locurilor Sfinte 
din Palestina. Biserica română 
accentuează necesitatea ca aceste 
locuri să fie accesibile în mod 
liber tuturor credincioşilor şi se 
îm potriveşte cunoscutelor reven
dicări ale adunării catolice pen
tru un „corpus separatum“ la 
Ierusalim.

La 15 august, anul acesta, s-au 
împlinit 270 de ani de la moartea 
m artirică a iui Constantin Brîn- 
coveanu (1688— 1714), voievodul a 
cărui domnie a însemnat o epocă 
d e  aur în istoria Ţării Româneşti.

înscăunat la dorinţa boierilor, 
fără voia lui, vodă Brîncoveanu a 
ştiut să ţină cîrma ţării sale cu 
tărie, demnitate şi fermitate. Aflat 
în tre  două puteri care-şi disputau 
în tîietatea politică, Austria şi Tur
cia, el a reuşit, prin diplomaţie, 
să-şi ferească ţara de războaie, 
purtînd doar o singură bătălie, în 
anul 1690, la Zărneşti, cu nemţii, 
învingîndu-i. „Osîndit să nu facă 
politica armelor" — zice N. Iorga 
—, Brîncoveanu „a făcut în schimb 
marea politică a  culturii". Şcolii 
sub îndrum area unchiului său, în 
văţatul stolnic Constantin Canta- 
cuzino, Brîncoveanu era un susţi
nător al culturii încă de cînd era 
doar logofăt. A juns domn, el va 
duce spre culmi mişcarea cultu
rală ce începuse sub Şerban Can
tacuzino (1678— 1688). încă în 
1683, Brîncoveanu ridica o bise
rică la Potlogi şi alta la Mogo- 
şoaia (1688), lingă Bucureşti. în tre 
1684— 1704 el zidea M ănăstirea 
Hurezi — Vâlcea, căreia i-a urmat 
o adevărată salbă de biserici, mă
năstiri şi palate, toate în specifi
cul „stil brîncovenesc". în tre 
acestea amintim: M ănăstirea Rîm- 
nicul-Sărat (1691— 1697), biserica 
din Făgăraş (1690), cea din Sîm- 
băta de Sus şi cea din Poiana Mă
rului, Mámul (1696), Sfîntul 
Gheorghe Nou din Bucureşti 
(1707) etc.

La curtea lui Brîncoveanu se 
încrucişau două influenţe: cea ita 
liană, venită din Occident avea 
reprezentanţi ca: medicul Iacob 
Pylarino, care a pus bazele p ri
mului spital românesc, la Colţea, 
apoi George Maiota, loan Avra- 
mie, Anton Maria del Chiaro, se
cretarul de limbi occidentale al lui 
Brîncoveanu şi alţii. Influenţa gre
cească era exercitată, în primul 
rînd de câţiva patriarhi orientali: 
ecumenicul Dionisie al IV-lea Se- 
roglamul, care-1 unsese domn în 
1688, ierusalim itenii Dositei şi 
H risant Notara, alexandrinul Ghe- 
rasim  Paladas, antiohiaaul Atana- 
sie  al IV-lea Dabbas.

A lături de aceştia, s-au impus, 
dintre pămînteni: stolnicul Con
stantin Cantacuzino, mitropolitul 
Antim Ivireanu, episcopii M itro
fan şi Damaschin de la Buzău, 
fraţii Radu şi Şerban Greceanu şi 
cronicarul Radu Popescu. La A ca
demia Sfîntul Sava a adus cadre 
didactice strălucite, ca: Sevastos 
Kimenitul, loan Comnen, Panaiot 
Sinopeus, Gheorghe Ipomeneu, 
Gheorghe Trapezuntinul, Mitrofan 
Gregoras, Maxim Peloponezianul, 
loan Cariofil, bine cunoscuţi în 
acea vreme.

Pe lîngă Academia de la Sfîntul 
Sava mai funcţiona o şcoală de 
slovenie la Sfîntul Gheorghe-Vechi 
şi o alta de cîntăreţi bisericeşti, 
la Colţea, înfiinţată de spătarul 
Mihai Cantacuzino, „om umblat 
şi cult".

Brîncoveanu „n-a fost numai un 
dibaciu socotitor al vremurilor, un 
mare ctitor de biserici" — zice 
Iorga — „ci şi un mare ocrotitor 
al culturii prin scris şi tipar". El 
a  dispus tipărirea de cărţi de 
slujbă bisericească, unele cărţi de 
doctrină ortodoxă, cărţi pentru 
apărarea dreptei-credinţe, căTţd 
de zidire sufletească pentru cre
dincioşi etc. Numărul mare şi va
ria t al tipăriturilor sale se dato
rează celor cinci tipografii, de la 
Bucureşti, Snagov, Buzău, Rîmnic 
şi Tîrgovişte, în care lucrau is
cusiţi meşteri tipografi, ca: Antim 
Ivireanu, Mihail Iştvanovioi şi 
Gheorghe Radovici, episcopii Mi
trofan şi Damaschin ai Buzăului 
şi alţii.

Intre 1690—1705 s-au tipărit la 
Bucureşti 17 cărţi, excelînd cu 
Biblia din 1688; la Buzău, între 
1691— 1704 s-au imprimat 15 cărţi, 
în tre care Pravoslavnica mărturi
sire (1691) şi Octoihul (1701). La 
Snagov s-au tipărit doar în cinci 
ani (1696—1701) alte 14 cărţi, între 
oare Orînduiala slujbei Sfinţilor 
Constantin şi Elena (1696) şi Anto- 
loghionul (1697). Tot aici, Antim 
a înfiinţat şi o secţie arabă, ti
părind mai multe cărţi în această 
limbă. De la Snagov, Antim, ajuns 
episcop la Rîmnic (1705), tipăreşte,

in  timpul sejurului nostru la 
Bucureşti ne-am întîlnit, din în- 
tîmplare, cu un numeros grup de 
clerici străinr, ven iţi cam din 
toată lumea, pentru a participa la 
o întrunire internaţională pe pro
blemele păcii, iniţiată de Biserica 
Ortodoxă Română.

Nu supraapreciem importanţa 
unor asemenea „întruniri pentru 
pace", care, în actuala situaţie 
politică internaţională, dau întot
deauna impresia de manifestaţii 
dirijate politic. S-ar putea ca 
această întrunire să aibă într-o 
mai mică măsură acest caracter, 
avînd în vedere că ea a avut loc 
la Bucureşti şi ştiindu-se că gu
vernul român (nefiind, fireşte, 
străin de întrunire) urmează o 
politică internaţională care v i
zează în mod sincer pacea, dez
armarea nucleară şi desfiinţarea 
blocurilor militare.

Şi varietatea Bisericilor şi a per
sonalităţilor reunite la Bucureşti 
ne permite să afirmăm că nu a 
fost vorba de o orchestră diri
jată într-un sens unic şi că în 
trunirea inter-ecleziast ă a avut 
rezultate pozitive şi utile. Nu ne 
gîndim în mod special la pro
blema păcii, avînd în vedere că 
nu e de conceput astăzi o Biserică 
creştină care, prin însăşi vocaţia 
ei, să nu se simtă mesageră a 
doctrinei de pace. Importanţa 
reuniunii, după părerea noastră, 
constă în prilejul pe care l-a ofe
rit pentru întîlniri între conducă
tori clericali din diierite ţări care 
s-au putut cunoaşte, au schimbat 
păreri, au stabilit raporturi bila
terale şi multilaterale în vederea

„Dezarmare şi Pace. Balcanii 
nu trebuie să fie nuclearizaţi. 
Acestea au fost temele din cen
trul unei dezbateri desfăşurate la 
Bucureşti. Trebuie să o spunem: 
Adunarea tuturor confesiunilor 
religioase din România a fost bine 
organizată. A u participat mai mult 
de două sute de persoane, nume 
de seamă din lumea ortodoxă, de 
la Patriarhul Iustin, la M itropoliţii 
Antonie, Nestor, Nicolae, iar din 
Biserica romano-catolică Episco
pul rezident Jakab Antal de la 
Alba Iulia, administratorii diece
zani Robu, Ghcrghel, Krauter etc,, 
fără să mai cităm personalităţile 
Bisericilor Reformei.

„Balcanii nu trebuie să fie nu
clearizaţi": Asupra acestui punct, 
confesiunile religioase din Româ
nia sínt categorice. Interpret pa
sionat al acestuia s-a făcut Petru 
David de la Institutul Teologic din 
Bucureşti, reatirmînd poziţia ro
mânească: nu producerii de arme 
nucleare şi experimentării lor; nu 
achiziţionării; nu cuceririi de te 
ritorii prin orice fel de arme; nu 
bazelor militare străine pentru 
arme nucleare; nu transportului

pîrnă la  1707 alte 10 cărţi după 
care, ajuns M itropolit al Ungro- 
vlahiei, va tipări la Tîrgovişte un 
însem nat număr de cărţi. Acum 
epoca slavonă e pe sfîrşite. Se ti
păresc, totuşi, şi cărţi bilingve, 
slavo-române, ca: Triódul (Buzău
— 1697 şi 1700), Mineiele (Buzău
— 1698), Catavasierul (Tîrgovişte
— 1713) şi altele. Se impune însă
scrisul în româneşte. Psaltirea 
(Bucureşti — 1694), Evanghelia
(Snagov — 1697), Antologhionul 
(Rîmnic — 1705), Octoihul (Tîrgo
vişte — 1712) sínt doar cîteva din 
aceste tipărituri. S-au tipărit apoi, 
to t în româneşte, şi cărţi de învă
ţătură, ca: Mărgăritarele Sfîntului 
loan Gură de Aur, (Bucureşti — 
1691), Carte sau lumină (Snagov

viitoarelor lor contacte.
In acest sens, Biserica Ortodoxă 

Română, care a organizat întru
nirea, s-a făcut promotoarea unor 
contacte interclericale care cu 
siguranţă au mers mai departe de 
„pacifismul“ în vorbe şi lipsit de 
conţinut. La reuniunea de la Bucu
reşti au predominat prezenţele 
reprezentanţilor diferitelor Bise
rici Ortodoxe şi protestante, dar 
cu siguranţă reprezentanţii V a ti
canului au stabilit contacte nu 
numai cu Patriarhia română, ci 
şi cu diferiţi şefi şi reprezentanţi 
ai organismelor protestante şi or
todoxe, internaţionale şi de stat. 
Politica „ecumenică“ se face mai 
ales prin aceste întruniri.

Pe planul concret al raporturilor 
între Vatican şi Biserica Ortodoxă 
Română, cu acest prilej monse
niorii Arrighi şi Fortino au făcut 
o vizită protocolară la Patriarhul 
Iustin, în timpul căreia s-a e x 
primat „dragostea frăţească" şi 
bunăvoinţa reciprocă, dar nu au 
fost abordate probleme concrete. 
Totuşi, delegaţia Vaticanului a 
întîlnit, în timpul sejurului la 
Bucureşti, unii mitropoliţi ai Bi
sericii Ortodoxe Române cu care 
au fost abordate ceva mai des
chis anumite probleme „bilate
rale" dintre cele două biserici, 
chiar dacă într-o formă „parti
culară".

Afirmăm încă odată că aspec
tul cel mai interesant şi cel mai 
valoros al întregii reuniuni l-au 
constituit convorbirile neoficiale 
bilaterale şi multilaterale desfă
şurate cu acest prilej între repre
zentanţii diferitelor biserici.

lor pe teritoriu; nu oricăror ma
nevre. România, prin gura Preşe
dintelui său, a vorbit în această 
privinţă clar. El se menţine cre
dincios angajării sale. Pînă în 
1985 nu vor fi sporite cheltuielile 
militare. Dimpotrivă este în ac
ţiune reducerea cu 20%.

„Preşedintele Ceauşescu este 
considerat, de către mitropoliţii 
şi episcopii Bisericii Ortodoxe, 
„un erou al păcii şi al bunei în 
ţelegeri între popoare“. Astfel, 
Vicarul Patriarhului Iustin, Epis
copul Vasile, într-un înflăcărat 
discurs, spunea: „in calitate de 
ierarh al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne şi de rector al Institutului 
Teologic din Bucureşti, unde noi 
educăm şi formăm pe tinerii preoţi 
în spiritul acestor idei, exprim  
adeziunea mea totală Ia toate ini
ţiativele şi acţiunile statului nos
tru şi ale Preşedintelui Nicolae 
Ceauşescu, pentru dezarmare, pro
movarea păcii şi a colaborării în
tre popoare şi, în general, pen
tru progresul umanităţii".

„O intervenţie foarte aplaudată 
a făcut Antonie Plămădeală, M i
tropolitul Transilvaniei."

— 1699), Floarea Darurilor (Sna
gov — 1700), învăţătura besere- 
cească (Tîrgovişte — 1710), Pilde 
filosofeşti (Tîrgovişte — 1713) şi 
altele.

Literatura istorică s-a dezvoltat 
şi ea. Radu Popescu scrie acum 
„Istoriile domnilor Ţării Româ
neşti", iar Radu Greceanu „Viaţa 
lui Constantin Brîncoveanu". O 
„Cronică Anonimă" poartă titlul 
„Istoria Ţării Româneşti de la oc
tombrie 1688 pînă la martie 1717", 
iar stolnicul Constantin Cantacu
zino tipărea, în 1700, la Padova, 
în  greceşte şi latineşte „Harta 
Ţării Româneşti".

Această bogată activitate tipo
grafică şi culturală, la care se 
adaugă realizările sale arh itectu

rale (prin crearea „stilului brînco
venesc“), prin înflorirea artelor 
minore, dezvoltarea relaţiilor di
plomatice, nenum ăratele ajutoare 
oferite ţărilor ortodoxe, a dat 
domniei lui Brîncoveanu splen
doare, fast, măreţie.

Cum însă invidia celorlalţi creş
tea  din zi în zi, Brîncoveanu nu 
s-a putut bucura pînă la sfârşit de 
munca sa. Datorită intrigilor de 
la Constantinopol, sultanul Ahmed 
■al III-Iea îl mazileşte, obligîndu-1 
să meargă la Constantinopol îm
preună cu toată familia sa. După 
patru luni de temniţă grea, la în 
ceputul lui august 1714, Constantin 
Brîncoveanu a fost scos şi aruncat 
în groapa Bostangi-başa, de la 
Forus .La 15 august, cînd împlinea

60 de ani, şi de ziua doamnei M a
ria, soţia sa, au fost condamnaţi 
la moarte atît el, cît şi cei patru 
fii ai săi: Constantin, Ştefan, Radu 
şi Matei, şi credinciosul lor boier 
Ianache Văcărescu. Au fost deca
pitaţi întîi copiii, apoi Văcărescu 
şi, la urmă bătrînul voievod care, 
deşi i s-a oferit viaţa în schimbul 
schimbării credinţei nu s-a lepădat 
de legea strămoşească. Trupurile 
celor ucişi au fost aruncate în 
mare, de unde cîţiva pescari cre
dincioşi le-au luat şi le-au îngro
pat la Halchi. De aici, la 1720, 
doamna Maria, le-a adus şi le-a 
îngropat în ctitoria voievodului 
Sfîntu Gheorghe Nou din Bucu
reşti, unde se află şi azi.

Asist. Ioan-Vasile Leb
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Protopopul 
Tuliu Roşescu
(Continuare din pag. a 2-a) 

A ctivitatea desfăşurată pe o 
perioadă de 52 de ani, din care 
36 de ani de păstorire în Cluj, a 
fost bogată în realizări. A admi
n istra t cu pricepere şi tact unul 
din cele mai extinse protopopiate, 
începind de pe cîmpie pînă în 
creierul M unţilor Apuseni, şi a 
zidit actualele case protopopeşti. 
Paralel cu îndeplinirea conştiin
cioasă a acestor îndatoriri admi
nistrative, duhovniceşti şi gospo
dăreşti, Protopopul Tuliu Roşescu 
a ispitit — fără întrerupere — 
slova. A fost iubitor al cuvîntului 
grăit, dar îndeosebi al cuvîntului 
scris, considerînd cartea bună ca 
un excelent mijloc de întrupare 
şi de propagare a glodului, p re
cum şi un prieten devotat.

încă din primii ani de preoţie, 
Prot. Tuliu Roşescu a fost stăpî- 
nit de gîndul elaborării unui Lexi
con Bisericesc şi a început să 
adune m aterial în acest scop. Deşi 
munca n-a fost uşoară, totuşi a 
reuşit să adune m aterial în 16.334 
de fişe, ceea ce înseamnă aproape 
tot atîtea cuvinte cîte ar fi cu
prins Lexiconul bisericesc. Greu
tăţi a întâmpinat la tipărirea lui. 
Cînd m aterialul era parţial p re
lucrat şi pregătit pentru tipar, l-a 
trimis lui Dr. C. Diaconovich, 
spre a fi publicat în „Enciclope
dia Română", editată sup auspi
ciile Astrei. I s-a răspuns, că fiind 
prea de specialitate, nu poate fi 
acceptat spre publicare şi i s-a 
restituit, după ce comitetul de 
redacţie al Enciclopediei a utili
zat materialul din fişe pentru ex
plicarea unor termeni teologici 
(Spre ex. „priceasnă", „samoglas- 
nica" .„oglaşeniţa" ş. a.). Lucrul 
acesta rezultă din confruntarea 
acestor term eni teologici din En
ciclopedie cu textul din fişe.

Protopopul Tuliu Roşescu n-a 
descurajat, după acest insucces. 
A încercat să-şi ajungă scopul, 
apelînd la filologul Sextil Puşca- 
riu, care se găsea la Viena, încre- 
dintîndu-i-se să lucreze Dicţiona
rul limbii române. Fără rezultat. 
Munca lui T. Roşescu mergea 
înainte, purtînd corespondenţă cu 
toate centrele ortodoxe româneşti 
pentru achiziţionarea de fotografii 
ale ierarhilor, instituţiilor şi mo
num entelor bisericeşti, cărora 
vroia să le facă o largă parte în 
Lexicon. Răspunsurile primite erau 
departe de a corespunde cerin
ţelor unei astfel de lucrări. Din 
anul 1906, s-a păstrat o scrisoare 
de la istoricul Nicolae Iorga că
tre Tuliu Roşescu, în care savan
tul îşi arată preţuirea faţă de o 
asemenea lucrare şi dispoziţia de 
a cerceta manuscrisul. Pentru lă 
muriri îl îndrumă să se adreseze 
lui Onisifor Ghibu, pe atunci stu
dent în Teologie şi Litere la Bucu
reşti, iar în vacanţă poate fi găsit 
la Sălişte.

După încercările neizbutite de 
pînă acum, T. Roşescu îşi în
dreaptă nădejdile spre cumnatul 
său loan P. Lazar din Şimleul- 
Silvaniei, care edita o gazetă „Păs
torul sufletesc", rugîndu-1 să-i 
imprime Lexiconul. I se stabilesc 
condiţiile de imprimare, desigur 
inacceptabile, fiindcă lucrarea a 
rămas — în continuare — în fişe, 
în proprietatea autorului.

După Unire, Prtopopul Tuliu Ro
şescu a donat întreaga sa biblio
tecă — cu opere de valoare, în 
deosebi teologice, şi întreg m ate
rialul pregătit pentru Lexiconul 
bisericesc, cel dintîi de acest fel 
în literatura noastră teologică, 
pentru viitoarea Academie Teolo
gică Ort.-Rom. din Cluj, care şi-a 
deschis porţile în toamna anului 
1924. Azi, nu se mai dă de urma 
acestui material şi e păcat că s-a 
irosit munca asiduă de o viaţă 
întreagă a unui cleric — iubitor 
al slovei —, care spunea în „Cu- 
v în t către cititori ai Lexiconului", 
„că după o muncă de 33 de ani 
s-a decis să-l pună la dispoziţia 
prea onoraţilor colegi şi fraţi 
preoţi".

La vîrsta de 72 de ani, în 5 
iulie 1924, Tuliu Roşeanu s-a mu
ta t la cele veşnice, cu un ideal 
neîmplinit. A fost aşezat — ală
turi de tatăl său — în faţa „bise
ricii din Deal", la al cărei altar a 
slujit cu pilduitoare cucernicie. La 
împlinirea celor 60 de ani de la 
săvîrşirea lui din viaţa pămân
tească, i se cuvine un pios omagiu.

Mîntuirea în Hristos
De fiecare dată, cînd rostim 

Simbolul Credinţei sau Crezul, noi 
mărturisim şi credinţa în Domnul 
nostru Iisius Hristos, ca Fiu al lui 
Dumnezeu, născut din Tatăl şi de 
o fiinţă cu Tatăl, deci ca Dum
nezeu adevărat, „prin Care toate 
s-au făcut". Mărturisim, mai de
parte, că Fiul lui Dumnezeu, cel 
de o fiinţă cu Tatăl, „pentru noi 
şi pentru a noastră mîntuire, s-a 
pogorît din ceruri şi s-a întrupat 
de la Duhul Sfînit şi din Fecioara 
Maria şi s-a făcut om".

Fiul lui Dumnezeu, oare s-a fă
cut om, Domnul nostru Iisus H ris
tos, cel ce este Dumnezeu ade
vărat şi om adevărat, spunem mai 
departe, în Crez, că „s-a răstignit 
pentru noi, în vremea lui Ponţiiu 
Pilat şi s-a îngropat şi a înviat a 
treia zi, după Scripturi, şi s-a înăl
ţat la ceruri şi şade de-a dreapta 
Tatălui". De acolo, din cer, „iarăşi 
va să vină, să judece viii şi mor
ţii, a căruia împărăţie nu va avea 
sfîrşit". Toate acestea le m ărtu
risim despre Domnul nostru Iisus 
Hristos, ca mîntuitor, căci, după 
cuvîntul din Crez, toate s-au fă
cut „pentru noi şi pentru a noas
tră  m întuire.“.

Ca fii luminaţi ai sfintei noastre 
Biserici dreptm ăritoare, noi cre
dem şi mărturisim că Fiul lui 
Dumnezeu, cel ce s-a făcut om, 
Domnul nostru Iisus Hristos este 
M întuitorul nostru. Credinţa noas
tră  în Domnul nostru Iisus Flristos

ne-o întemeiem pe învăţătura sfin
tei noastre Biserici, cuprinsă, fie 
în propovăduirea directă, prin 
predici, fie în alcătuirile de la 
sfintele slujbe, din care învăţăm 
rugîndu-ne. Căci sfintele slujbe 
ale Bisericii noastre sínt în aşa 
fel alcătuite încît cei ce iau parte 
la ele se roagă şi învaţă: se roagă 
învăţînd şi învaţă rugîndu-se. 
Cei ce învaţă la sfintele slujbe, 
învaţă în prezenţa lui Dumnezeu, 
în faţa Domnului Hristos.

La sfintele slujbe, credincioşii 
învaţă să-L cunoască pe Domnul 
Hristos ca mîntuitor şi să ceară 
de la El mîntuirea. Şi într-adevăr, 
credincioşii cer m întuirea de la 
Cel despre care ştiu că „în peş- 
te ră  s-a născut şi în iesle s-a cul
cat pentru m întuirea noastră", de 
la cel despre care ştiu că „a opta 
zi a primit a se tăia împrejur pen
tru m întuirea noastră" şi „în bra
ţele dreptului Simion a primit a 
se ţinea pentru m întuirea noastră". 
A cesta este Hristos adevăratul 
Dumnezeul nostru „cela ce în 
Iordan de la loan a primit a se 
boteza pentru m întuirea noastră, 
care „scuipări şi bătăi şi loviri şi 
cruce şi moarte a răbdat pentru 
m întuirea lumii". Despre El se 
spune lămurit şi răspicat, la v re 
mea de pomenire a sfintelor Sale 
patimi, că „pentru noi oamenii şi 
pentru a noastră mîntuire, pati
mile cele înfricoşătoare şi Crucea

cea de v ia ţă  făcătoare şi îngropa
rea cea de voie cu trupul a pri
mit". Toate acestea şi altele ase
menea auzindu-le credincioşii ros- 
tindu-se în sfînta biserică, în 
vremea duimnezeeştilor slujbe, pot 
înţelege, pot învăţa şi pot să re
ţină că Hristos, adevăratul Dum
nezeul nostru, este şi adevăratul 
nostru M întuitor, pe care îl rugăm 
să ne miluiască şi să ne mântu
iască, pe noi, ca un bun şi de 
oameni iubitor.

Dar la sfintele slujbe avem şi 
fericitul prilej să ascultăm şi citiri 
din dumnezeiasca Evanghelie, 
citiri prin care ne învrednicim 
să-l cunoaştem pe Fiul lui Dum
nezeu ca m întuitor al nostru, 
aflînd că despre El s-a spus de 
către  înger că „va mîntui pe po
porul Său de păcate" (Mt. 1, 21). 
De altfel, însuşi numele Iisus în
seamnă mîntuitor. Cine zice Iisus, 
zice mîntuitor.

Iisus Hristos este M întuitorul, 
despre care, la naşterea Lui după 
trup, îngerul le-a spus păstorilor 
din apropierea Betleemului: „Iată 
vă binevestesc vouă bucurie mare, 
■care va fi pentru tot poporul; că 
în oraşul lui David, astăzi vouă 
vi s-a născut (un) mîntuitor, care 
este Hristos, Domnul" (Lc. 2, 10— 
11). însuşi Domnul Hristos, vor
bind despre Sine, ca Fiu al Omu
lui, a spus: „Fiul Omului n-a v e
nit să piardă sufletele, ci ca să le 
mîntuiască" (Lc. 9, 55) şi „Fiul 
Omului a venit să caute şi să 
m întuiască pe cel pierdut" (Lc. 19,

10). Credincioşii care citesc dum
nezeiasca Evanghelie ştiu că Dom
nul Hristos a spus şi cuvîntul: 
„Fiul Omului n-a venit ca să i se 
slujească, ci ca să slujească el şi 
să-şi dea sufletul preţ de răscum 
părare pentru mulţi" (Mt. 20, 28). 
Lor le este cunoscut şi cuvîntul: 
„N-am venit să judec lumea, ci 
oa să mîntuiiese lumea" (In. 12, 
47).

Ca propovăduitori ai Domnului 
Hristos, dumnezeieştii Săi uce
nici L-au înfăţişat pe învăţătorul 
lor mai ales ca mîntuitor, spu
nând lămurit că „întru nimeni al
tul nu este mîntuire, căci nu este 
sub cer nici un alt nume, dat 
nouă oamenilor, întru care să ne 
mîntuim" (F. Ap. 4, 12).

Pe temeiul propovăduirii sfin
ţilor apostoli şi a urmaşilor lor s-a 
statornicit în conştiinţa credin
cioşilor adevărul că m întuirea 
vine de la Dumnezeu, prin Iisus 
Hristos. Credincioşii noştri sínt 
însă foarte bine încredinţaţi că 
mîntuirea, mijlocită nouă de Fiul 
lui Dumnezeu, este totuşi o lu
crare a Sfintei Treimi, de aceea ei 
aduc mărire lui Dumnezeu în 
Treime, pentru mîntuire, cînd zic: 
„Că al Tău este a ne mii ui şi a 
ne mîntui şi Ţie mărire înălţăm, 
Tatălui şi Fiului şi Sfîntului Duh, 
acum şi pururea şi în vecii veci
lor, amin". O astfel de încredin
ţare avînd, mărim pe Dumnezeu 
în Treime şi cerem de la fiecare 
dintre cele trei persoane dum- 

(Continuare în pag. a 5-a) 
Ieromonahul Teoiil Părăian

Obiectivele sociefăfii secrete „Constituţia“
Acum 150 de ani s-a term inat 

procesul tovărăşiei tainice „Con
stituţia", descoperită în Lugoj la 
1830, dar activând probabil din 
1824. Iar de la naşterea mento
rului societăţii în cauză, la 17 iu
nie a. c. s-au împlinit 190 and. E 
vorba de preotul lugojan Dimitrie 
Petroviici-Stoichescu, locţiitor de 
protopop şi totodată profesor de 
teologie la V îrşeţ (secţia română). 
Alţi participanţi: încă trei clerici 
lugojeni pe nume loan Lăpădat, 
C-tin Popovici şi Ştefan Berceanu, 
apoi Dimitrie Faur — nobil, loan 
Vancea — arendaş al domeniului 
de stat din Bírna, oa şi unii me
seriaşi, comercianţi şi agricultori 
din Lugoj.

Printre principalii conspiratori, 
■actul de acuzare am inteşte fami
lia „căldăraşului" Damaschin Ne- 
delcu cu fiii săi Teodor şi Iosif, 
în casa cărora „se întruneau 
noaptea, cu ferestrele perdeluite, 
ţinlnd întruniri secrete pînă după 
miezul nopţii şi redactînd fel de 
fel de scrisori false împotriva per
soanelor şi averii cetăţenilor" (I. 
Boroş, Constituţia, societate se
cretă română în Lugoj, 1830— 1834, 
Lugoj 1928, p. 8). Actul acuzăriii nu 
specifică însă scopurile reale urm ă
rite de această întovărăşire inter
zisă de legile în vigoare, fapt expli
cabil deoarece autorităţile impe
riale nu dispuneau de probe certe, 
toate documentele compromiţă
toare fiind arse înainte de ares
tare de către Teodor Nedelcu care 
va şi muri în temniţă în timpul 
acţiunii judiciare. In schimb, o 
serie de indicii ne aduc suficiente 
lumini. Înainte de toate, o indi
caţie sigură oferă însăşi denumi
rea de „Constituţia". Prin acest 
apelativ se evidenţia o tendinţă, 
o mişcare pentru o nouă struc
tură statală, pentru o rînduială 
mai dreaptă, adică „aşezarea so
cietăţii pe baze constituţionale 
prin ridicarea maselor". Dealtfel 
se pare că la această îm prejurare 
se referă şi actul care acuza pe 
membrii grupării cu pricina că 
„se îndeletniceau cu scrisori fal
se . . . "  Istoricul I. D. Suciu a de
finit-o just „asociaţia antifeudală, 
înfiinţată de burghezia română 
din Lugoj, care urmărea să răs- 
pîndească în rîndurile populaţiei 
din Banat, ideile revoluţionare 
burgheze din Franţa de la 1830“. 
Acelaşi regretat specialist afirma 
că, deşi nu se ştie cu precizie 
programul societăţii, pe lîngă 
„scopul antifeudal avea şi un 
pronunţat caracter de emancipare 
naţională" (în rev. „Mitropolia 
Banatului" 1978, p. 271—3). Ţinta 
primordială a fost, aşadar, com
baterea orînduirii sociale depă
şite, a privilegiilor domnilor de 
păm înt care, deşi puţinii la număr

în acel răstimp (doar 1374 inşi), 
stăpîneau 65% din suprafaţa agri
colă oultivabilă, pe cînd 218 000 
de ţărani, în m ajoritate covârşi
toare români, deţineau numai 35% 
din teren.

Nu e lipsit de interes să a ră
tăm  cine era conducătorul aso
ciaţiei respective, în detaliu. Slu
jitorul altarului Dimitrie Petro- 
vici-Stoichesou, din intelectual, cu 
vederi progresiste şi de o ţinută 
morală ireproşabilă, provenea din 
comuna Belinţ. Tatăl său, George 
Petro viei era unul „din preoţii 
luminaţi ai vremii, oare aderase 
încă din anul 1802 la acţiunea de 
em ancipare a Bisericii ort. ro
mâne de sub ierarhia sîrbească", 
şi a cărui semnătură o găsim pe 
o petiţie din 1807 adresată împă
ratului Francisc I, prin care se 
cerea ca viitorul director al şco
lilor din Banat să cunoască limba 
română. Dimitrie Ţichindeal îl nu
mea pe G. Petrovici „iubitoriul de 
naţiune". Tot un înflăcărat patriot 
va fi şi fiul său Dimitrie, remar- 
cîndu-se ca un luptător activ pen
tru „slobozirea" naţională, socială 
şi eclesiastică a românilor bănă
ţeni. Pentru ideile lui progresiste 
şi ataşam entul sincer faţă de 
neam, Dimitrie Petrovici-Stoi- 
chescu este desemnat „vicar ge
neral" al proiectatei mitropolii 
române a Banatului, de către 
marea adunare populară de pe 
„Cîmpul Libertăţii" din Lugoj, 
prezidată de Eftimie Murgu (1848). 
La înfrângerea revoluţiei, pentru 
activitatea desfăşurată în acei fră- 
mîntaţi ani, austriecii îl condamnă 
pentru 12 ani închisoare la Kuff- 
stein, eliberîndu-se în februarie 
1854, în urma unei graţieri. Două 
erau acuzele mai grave: circula
rele prin care îndemna preoţii ca 
în ec ternii să mu mai pomenească 
numele îm păratului Franz Ioseph; 
mai mult, românii şi maghiarii să 
lupte laolaltă pentru dobîndirea 
independenţei.

Biserica era singura instituţie 
autonomă recunoscută de stăpâ
nirea acelor vremuri, prin ea şi 
numai prin ea se puteau înfăptui 
■aspiraţiile poporului român de 
descătuşare naţională. Că socie
tatea „Constituţia" urm ărea şi eli
berarea Bisericii ortodoxe bănă
ţene de sub jurisdicţia sîrbească, 
acest fapt ni-1 confirmă Coriolam 
Brediceanu înrudit ou familia D. 
Nedelcu după soacra sa Paulina 
Rădulescu, nepoată de fiică a 
conspiratorului, şi deci în măsură 
să cunoască din sursă directă ac
tiv itatea societăţii, precum şi de 
la doi fii ai lui Damaschin (Ni
colae şi Dimitrie). Iată ce destăi- 
nuie C. Brediceanu în discursul 
din 1886 ţinut la moartea lui Al. 
Nedelcu: „tatăl său împreună cu

unchiul său Iosif au suferit în 
anul 1830 închisoare în temniţa 
din Lugoj pentru că au voit să 
rupă lanţurile slavismului, ce tin
deau la desnaţionalizarea noastră 
prin ierarhia bisericească domi
natoare pe atunci" („Foaia diece
zană", Caransebeş, nr. 18 din 
9 mai 1883). De notat că această 
declaraţie a lui Brediceanu se 
întemeia şi pe dovezile dosarului 
oare se mai afla în arhiva jude
ţului Garaş-Severin, dosar pe care 
l-a studiat propunându-şi să elu
cideze acest caz. Din nefericire, 
■nici I .Boroş, oare a dedicat o 
broşură „Constituţiei" în 1928, 
n-a mai avut posibilitatea să o 
facă, fiindcă întreg dosarul s-a 
pierdut — întâmplător sau voit — 
în jurul anului 1910, cu prilejul
selectării actelor vechi din arhiva 
judeţeană.

Ne-am fi aşteptat ca protopopul 
Lugojului Ştefan A tanasievici 
(Atanaisiu; macedo-român de obâr
şie) ce s-a rem arcat pe linia na
ţională, bisericească şi şcolară,
fiind în bune relaţii cu mentorul
acestei asociaţii ilegale, să fi fă
cut şi el parte din ea. Explicaţia 
e urm ătoarea: protopresbiterul lu
gojean era înnobilat (împreună cu 
familia) prin diploma nobilitară 
din februarie 1804, deci aparţine 
acelei obşti pe care „Constituţia" 
■căuta să o submineze. In aceste 
condiţii, nu surprinde apariţia sa 
ca acuzator la proces.

In fine, cîteva sublinieri. în 
înscrisurile „congregaţiei comita- 
tense" se menţionează că Da- 
maschin Nedelcu cu fiii Teodor
şi Iosif au fost „căldăraşi". Acest 
apelativ priveşte profesia, nu per
soana, căci erau de origine aro
mâni, oameni instruiţi şi la cu
rent cu evenimentele politice şi 
sociale ce frământau apusul Euro
pei şi comunitatea românească 
dim prima parte a veacului trecut, 
bucurîndu-se de o deosebită vază 
în „lumea" lugojeană. Cum am 
•anticipat, în casa Nedelcu — şi 
nu în altă parte — se ţineau şe
dinţele clandestine „constituţio
nale". Se cunoaşte insuficient că

aşa-zisul căldăraş D. Nedelcu a 
■avut urmaşi vrednici. Exceptînd 
pe Teodor şi pe Iosif, consideraţi 
între conspiratorii de seamă ai 
num itei grupări, o altă odraslă 
anume Nicolae a profesat avoca
tura în Timişoara, iar fiul cel mai 
mic, Dimitrie (Dima), după studii 
strălucite de drept şi de medicină, 
a  creat şi condus în anii 1844— 
1882 o catedră de stomatologie la 
Universitatea din Budapesta, în 
epoca de pionierat a acestei spe
cialităţi. In anunţul funerar („Lu- 
minătoriul", nr. 21 din 3 mai 1882) 
publicistul Pavel Rotariu scria că 
„fericitul a fost bun român şi avea 
şi inimă pentru tinerimea căreia 
i-a făcut multă bunătate în dife
rite  timpuri". Un nepot al lui D. 
Nedelcu, A lexandru a ctitorit o 
fundaţie şi o capelă lugojeană 
(detalii, în „Telegraful Român" 
1984, nr. 5—6, p. 3). O altă ne
poată de fiică, Paulina Rădulescu 
— căsătorită cu inginerul şi avo
catul Constantin Rădulescu, la fel 
bun român — a patronat pînă la 
adinei bătrâneţe „Reuniunea fe
meilor române" din Lugoj (înte
m eiată la 1863; rostul ei iniţial 
era de a stipemdia elevii şi stu
denţii săraci, după aceea şi alte 
categorii sociale, din 1906 culti
vând serios limba română). Şi 
tot D. Nedelcu e străbunicul So
fiei Vlad (născ. Rădulescu), fol
cloristă, maica poetului regional 
Victor Vlad-Delamarina, al Cor
neliei Brediceanu, mama diploma
tului Gains Brediceanu şi a com
pozitorului Tiberiu Brediceanu, 
precum - şi al Elenei Dobrin (n. 
Rădulescu), o talentată pianistă 
şi com petentă dirijoare de cor.

în concluzie, acum un secol şi 
jum ătate, cînd „Tabla regească" 
(Curtea de apel) din Timişoara 
i-a achitat pe toţi membrii „Con
stituţiei" pentru pretinse infrac
ţiuni de drept comun, s-a încheiat 
un episod al luptei românilor bă
năţeni. A lături de alte grupări 
similare din ţinuturile româneşti, 
şi societatea „Constituţia" a p re
gătit, pe diverse planuri, paşop
tismul,

Dr. Victor Lăzărescu 
Pr. drd. Vasile M untean
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Lin'bajul gesfual
V ast şi deschis surprizelor este 

domeniul de studiu al sistemelor 
de comunicare, semnificare şi 
comportament. Sistemele intra- 
specifice de comunicare sínt uimi
toare. Pe măsură ce omul pă
trunde şi dezleagă enigmele le
gate de comportamentul animale
lor şi plantelor, pînă la fiinţele 
extrem de mici, abia bănuite în 
infrastructura vieţii, se dezvoltă 
noi ramuri ale biologiei generale 
(etologie, semiotică ş. a.). Se vor
beşte tot mai mult, şi mai docu
mentat, la scara universului bio
logic, de un cod sau un limbaj 
tactil, vizual, auditiv, biochimic 
etc. Omul le are pe toate, care 
nu-1 servea numai la decelarea 
hranei sau la vestirea primejdiei 
şi la apărarea şi perpetuarea spe
ciei. Omul rîde, plînge, vorbeşte, 
gesticulează. Ţinuta şi mişcarea 
corpului, jooul ochilor şi al feţei, 
mişcarea voluntară a braţelor în 
procesul de comunicare îndepli
nesc o funcţionalitate expresivă, 
în anumite îm prejurări aceste 
mişcări sínt involuntare, reflexe, 
mecanice. Aici ne referim la miş
cările voluntare, reflectate, orga
nizate conştient, spre a mări ex
presivitatea cuvîntului, adică ne 
referim la ceea ce s-a numit „lim
baj gestual", care, prin complexi
tatea sa, atinge expresivitatea 
maximă. Privind comunicările pe 
care şi le fac surdo-muţii, fasci
nantele lor dialoguri, care trans
formă gîndirea în gest, înţelegem 
valoarea gesturilor. Gestul, ca m ij
loc de comunicare, nu are dispo
nibilităţile graiului, dar are o mai 
largă întrebuinţare, de la fiinţâle 
inferioare pînă la „coroana crea

turii", la om, care a ridicat ge
stica (pantomima) la valoare de 
artă.

Gestul, de toate nuanţele, are 
rol important în viaţa socială şi 
un rol aparte în oratorie, în pre
dică. Cunoaştem multe din cele
brele elaborate ale elocinţei cla
sice. Admirăm, în alcătuirea lor, 
sclipirile retorice din epoca de 
glorie a literaturii greco-latine, 
dar nu putem aprecia farmecul, 
forţa lor de convingere, fiindcă 
lipsesc „elementele vii", gesturile, 
mimica, inflexiunile vocale, fasci
naţia ochilor, echilibrul acestora 
în acţiunea discursului. Acelaşi 
cuvînt, în acelaşi context, îl nuan
ţăm, îl exprimăm diferit, îl înso
ţim cu gesturi diferite şi obţinem 
efecte diferite. Poate, cîndva, 
autom atele vor vorbi şi gesticula 
la fel. Şi nici ele . . .  în  fiecore 
discurs apreciem, pe lingă frumu
seţea ideilor, vraja unei voci, 
distincţia unor gesturi, un facies 
agreabil, o discretă vibraţie emo
ţională. Toate acestea fac parte 
din gestică.

Cei mai mulţi predicatori acordă 
gestului atenţia cuvenită. Sínt 
însă unii care-i neglijează impor
tanţa sau consideră că gestul e 
ceva firesc, spontan, în acţiunea 
de comunicare, ca în vorbirea 
obişnuită. De fapt aşa este sau 
ar trebui să fie, adică spontan, 
firesc, însoţind cuvîntul, sporin- 
du-i frumuseţea şi eficacitatea. 
Dar cînd trebuie să vorbim în 
faţa unei mulţimi nu ne mai sim
ţim deplin stăpîni pe cuvînt, pe

(Continuare în  pag. a 7-a)

Pr. Dr. Marcu Bănescu

1 Septembrie, anul nou liturgic
Mai toate calendarele eparhiale 

arată că în ziua de întîi septem 
brie începe anul nou bisericesc sau 
liturgic. Cînd le amintim credin
cioşilor acest lucru, ei surind în 
sinea lor, zicînd: Ce an nou în 
toiul căldurilor? Noi ştim că la 
anul nou avem gerul Bobotezei. 
Mai avem pînă la Crăciun, după 
oare urmează anul nou! Da, creş
tinii noştri sínt obişnuiţi cu prac
tica strămoşilor noştri romani care, 
este drept, la întîi ianuarie îşi 
prăznuiau anul nou.

M intuitorul Iisus Hristos şi 
sfinţii iui Apostoli nu ne-au lăsat 
nimic scris despre sărbătoarea 
anului nou. Atunci de unde obi
ceiul de a comemora anul nou la 
întîi septembrie? De la iudei, din 
sînul cărora, după trup, s-a năs
cut M intuitorul lumii. Aceştia îşi 
prăznuiau anul nou toamna, după 
ce se termina culesul roadelor 
anului expirat şi trebuiau să în 
ceapă lucrările pentru anul urm ă
tor. Primii creştini, ieşiţi dintre 
iudei, la rîndul lor, şi-au păs
trat sărbătorirea anului nou toam
na, fixîndu-1 în calendarul iulian 
(utilizat de imperiul roman), In 
ziua de întîi septembrie. Fiindcă 
adm inistraţia romană comemora 
anul nou la întîi ianuarie, Bise
rica creştină a binecuvîtat şi a- 
ceastă zi de întîi ianuarie, după

cuvîntul Cărţii Sfinte că „or de 
mîncaţi or de beţi, toate întru 
slava lui Dumnezeu să le faceţi".

Biserica creştină a fixat anul nou 
liturgic toamna, după o tradiţie 
scumpă ei, cum că M intuitorul, 
în ziua de anul nou mozaic, a 
intrat în sinagoga din Capernaum 
şi a citit pericopa (haftara) din 
Proorocul Isaia, ce vorbeşte des
pre Mesia şi a încheiat cu cuvin
tele: „Astăzi s-au împlinit aceste 
vorbe . . . “ prin aceasta arătînd 
că E] este Mesia-Hristos.

A tît la întîi septembrie, cît şi 
Ia întîi ianuarie, Biserica creştină 
spune fiilor ei că, la finele unui 
an, trebuie să mulţumim lui Dum
nezeu, pentru tot ceea ce El ne-a 
dat în anul expirat şi tot de la 
El să cerem binecuvîntarea anu
lui următor, în care intrăm.

Sínt mulţi preoţi care, la întîi 
septembrie oficiază Sfînta Litur
ghie şi rostesc predici adecvate, 
în orice zi a săptămînii ar cădea 
întîi septembrie. Această practică 
este cît se poate de folositoare, 
deoarece îl face conştient pe cre
dincios, cum că Dumnezeu este 
cel care stăpîneşte totul, deci 
peste zile ,peste luni şi peste ani, 
că El este cel care dă ploaie tim
purie şi tîrzie tuturor celor oare 
cer de la El milă şi ajutor.

Pr. prof. Athanase Negoiţă

Mîntuirea în Hristos
(Continuare din pag. a 4-a)

nezeieşti ajutor de mîntuire, cînd 
zicem, în rugăciune: „Preasfîntă 
Treime, miluieşte-ne pe noi. 
Doamne, ourăţeşte păcatele noas
tre. Stăpîne iartă fărădelegile 
noastre. Sfinte cercetează şi vin
decă neputinţele noastre, pentru 
numele Tău". Statornici într-o 
astfel de credinţă, plinim rugă

ciunea noastră, cînd spunem: „Bine 
eşti cuvîntat, Doamne, învaţă-ne 
pe noi îndreptările Tale. Bine eşti 
cuvîntat, Stăpîne, înţelepţeşte-ne 
cu îndreptările Tale. Bine eşti cu
vîntat, Sfinte, Iuminează-ne pe noi, 
cu îndreptările Tale". Acestea 
spunîndu-le, în gînd de rugăciune, 
avem convingerea că Tatăl, Fiul 
şi Duhul Sfînt, Treimea cea de o 
fiinţă şi nedespărţită, ne este de 
ajutor la mîntuirea noastră. Con
vingerea aceasta ne-o mărturisim 
şi cînd „cu o gură şi cu o inimă" 
aducem mărirea lui Dumnezeu, zi
cînd: „Că Tu eşti îm păratul păcii 
şi mintuitorul sufletelor noastre şi 
Ţie mărire Iţi înălţăm Tatălui şi 
Fiului şi Sfîntului Duh, acum şi

pururea şi în vecii vecilor. Amin". 
Dar toate acestea spunîndu-Le, nu 
pierdem din vedere că la cunoş
tinţa de Dumnezeu am ajuns prin 
Iisus Hristos, care este şi mijlo
citorul mîntuirii noastre. Tocmai 
de aceea „aducîndu-ne aminte de 
porunca cea m întuitoare şi de 
toate cele ce s-au făcut pentru 
noi: de cruce, de groapă (de mor- 
mînt), de învierea cea de a treia 
zi, de suirea la ceruri, de şede
rea cea de-a dreapta (Tatălui) şi 
de cea de a doua şi slăvită iarăşi 
venire", pe care Domnul Hristos 
le-a împlinit pentru noi şi pentru 
a  noastră mîntuire, săvîrşim sfînta 
Liturghie, „întru pomenirea Dom
nului, Dumnezeului şi M întuitoru- 
lui nostru Iisus Hristos". Prin 
toate acestea mărturisim adevă
rul că mîntuirea noastră este în 
Hristos şi prin Hristos, de la care 
avem şi „slujba sfîntă a jertfei 
liturgice". La sfînta Liturghie, 
Domnul Hristos este în mijiocul 
nostru, este aproape de noi, cu 
toate darurile cele de mîntuire.

Printre credincioşii ortodocşi români aflaţi la
„capătul lumii“

De mai multă vreme oredincioşii 
ortodocşi români stabiliţi în Aus
tralia şi Noua Zeelandă s-au con
stituit în parohii la Melbourne, 
Sydnei, Adelaide şi W ellington. 
A lte cîteva filiale s-au organizat 
în oraşele australiene Newcastle, 
Perth şi Brisbane. Comunităţile 
existente, aflate sub jurisdicţia 
directă a Patriarhiei Române, sínt 
păstorite cu multă vrednicie de 
Preoţii Dumitru Găină, Gabriel 
Popescu, Constantin lane şi Gheor- 
ghe Speranţă.

Ca semn al legăturilor dintre 
Biserica-mamă şi aceste parohii, 
Prea Fericitul Patriarh Iustin l-a 
încredinţat pe înalt Prea Sfinţitul 
M itropolit Nicolae al Banatului să 
le viziteze şi să le transm ită pe 
lîngă patriarhiceasca binecuvîn- 
tare, dragostea cu care îi încon
joară fraţii şi surorile lor rămaşi 
în patrie. Vizita s-a desfăşurat 
între 28 iunie şi 25 iulie, fiind 
rezervată cîte o săptăm înă fiecă
rei parohii.

Programul stabilit a inclus ofi
cierea Sfintei Liturghii în 1 iulie 
la Melbourne, cînd s-a prăznuit 
şi hramul bisericii, în 8 iulie la 
Adelaide, în 15 iulie la Sydney 
şi în 22 iulie la W ellington. Peste 
to t înalt Prea Sfinţitul Mitropolit

Nicolae a luat contact cu preoţii- 
parohi, comitetele parohiale şi cu 
numeroase familii de enoriaşi, a 
participat la unele manifestări ale 
comunităţilor ortodoxe române, 
s-a interesat de felul cum se des
făşoară viaţa bisericească.

în  localităţile pe unde a tre 
cut, înalt Prea Sfinţia Sa n-a în- 
trelăsat să cerceteze pe ierarhii 
ortodocşi existenţi, pe conducă
torii altor Biserici, consiliile ecu
menice locale, pe reprezentanţii 
diferitelor organizaţii religioase. 
Se pot cita între altele vizitele 
făcute episcopii or Iezekiel (grec) 
şi Vasile (sîrb) la Melbourne, epis
copului Paul la Adelaide, A rhi
episcopiei greceşti din Sydney şi 
arhiepiscopului Dionisie la W el
lington. La Melbourne a conferit 
cu arhiepiscopul anglican David 
Penman, iar la W ellington cu 
episcopul anglican Edward N or
man şi cu cardinalul Williams.

La Adelaide a luat parte la în 
trunirea Cercului teologilor unde 
prof. S. P. Hebart prezentînd un 
referat pe tema drepturile omului 
s-a referit la contribuţia teologiei 
ortodoxe române în această di
recţie, iar la W ellington a ţinut 
o expunere despre Ortodoxie şi 
Biserica Ortodoxă Română în faţa

studenţilor „clasei de studii reli
gioase" a Universităţii Victoria,

De asemenea s-a întîlnit cu re
prezentanţi ai autorităţilor locale 
dintre care sínt de citat primarul 
din W ellington şi mai mulţi par
lam entari neozeelandezii.

Cu prilejul acestor contacte in
terlocutorii înalt Prea Sfinţitului 
Mitropolit Nicolae şi-au manifes
tat interesul pentru ţara şi Bise
rica noastră, după cum de ase
menea şi-au exprimat aprecierea 
faţă de preoţii şi parohiile orto
doxe române din Australia şi Noua 
Zeelandă. în acelaşi context este 
de reţinut că la Melbourne se r
viciul religios a fost filmat şi 
apoi redat Ia televiziune în ca
drul unei emisiuni a grupurilor 
etnice, iar la W ellington ierarhu
lui ortodox i s-a luat un interviu 
care a apărut în ziarele locale.

Vizita înalt Prea Sfinţitului Mi
tropolit Nicolae la parohiile din 
Australia şi Noua Zeelandă a de
monstrat grija Bisericii Ortodoxe 
Române în ce priveşte satisface
rea nevoilor religioase ale fiilor 
ei duhovniceşti, indiferent la ce 
distanţă s-ar afla, precum şi de
term inarea acestora de a păstra 
neştirbită legătura cu Biserica- 
mamă, cu ţara lor de baştină şi 
neamul din care au odrăslit.

„Pururea ce le  bune să le căutatr

Deşi Sf. Apostol Pavel nu ză
boveşte prea mult în Tesalonic, 
în acel timp capitala provinciei 
romane Macedonia, totuşi lasă în 
urma sa o com unitate creştină, 
pe care o va întări curînd Ti- 
motei, devotatul ucenic al Apos
tolului, şi care îi va aduce veşti 
despre ea pe cînd Sf, Pavel se 
afla în marele centru urban Co
rint.

De aici, din Corint, în anul 51 
sau 52 d. Hr. neobositul şi ne
întrecutul rîvnitor spre lucrul 
Domnului, Apostolul Pavel, scrie 
creştinilor tesaloniceni prima sa 
epistolă, cu folositoare învăţă
turi de credinţă şi ziditoare po
veţe morale, pentru ei şi pen
tru creştinii de totdeauna.

Insistînd ca întreg cuprinsul 
epistolei să fie adus la cunoştin
ţa tuturor fiilor tinerei comu
nităţi creştine din Tesalonic, în 
partea finală a acestei scrisori 
marele Apostol Pavel însăilează 
şi aceste poveţe: „Trăiţi în pa
ce unii cu alţii . . . ,  dojeniţi pe 
cei fără de rînduiaiă, mîngîiaţi 
pe cei dosădiţi, sprijiniţi pe cei 
neputincioşi, fiţi îndelung răbdă
tori faţă de toţi. Luaţi seama să 
nu răsplătească cineva răul cu 
rău, ci pururea cele bune să le 
căutaţi" (I Tes. 5, 13— 15).

Astfel de sfaturi, astfel de în 
demnuri au avut de bună seamă 
urmări liniştitoare, ziditoare şi 
întrem ătoare, pentru com unita
tea creştină din capitala M ace
doniei de altă dată, frăm întată de 
o seamă de probleme, multe ri
dicate de oameni de rea credin
ţă, care voiau să zădărnicească 
lucrarea Apostolului. Este, cre
dem, cît se poate de vădit că 
astfel de sfaturi sínt de o ex tre
mă actualitate şi pentru noi, creş
tinii de astăzi, în contextul isto
ric în care trăim, context înăl
ţător pe de o parte, dar expus 
şi unor grave, fără precedente 
primejdii sau ameninţări, pe de 
altă parte.

Reprezintă aceste poveţe un fel 
de program de viaţă pentru fie
care dintre noi, de aceea este ne
cesar să ni le readucem în aten
ţie mai ales acum, cînd se fac bi

lanţuri multiple: economice, sociale, 
culturale etc. şi necesare planuri 
pentru viitor, dar cînd se fac, 
sau ar trebui să se facă de către 
fiecare dintre noi şi bilanţuri 
lăuntrice, sufleteşti, şi planuri de 
conduită viitoare, de ţinută mo
rală, de viaţă sufletească, planuri 
care pentru noi, fiii Bisericii, sínt 
absolut necesare.

Dacă încă în vechime, în pe
rioada Vechiului Testament, se 
cerea cu tărie „a face bine ce
lui ce are nevoie, cînd ai putin
ţa să-l ajuţi", se cerea a nu

„pune la cale rău împotriva 
aproapelui cînd el locuieşte fără 
grijă lîngă tine" (Pilde 3, 27—30), 
se cerea a se căuta „binele şi 
nu răul ca să fiţi vii" (Amos 5, 
14— 15), se. cerea „semănarea" — 
ce imagine minunată — de „fap- 
tie bune" (Osea 10, 12), cu atît mai 
mult ni se cer toate aceste lu
cruri şi încă mai multe acum, 
cînd trăim  sub razele „Soarelui 
dreptăţii", sub razele revelaţiei 
sau descoperirii directe, adusă 
nouă de însuşi Dumnezeu prin 
întruparea Fiului Său pentru a 
ne recreea sufleteşte, pentru a 
crea un om într-adevăr nou, a 
cărui trăsătură de seamă este 
„rîvna spre fapte bune" (Tit 2,
14), faptă bună fiind tot ceea ce 
concordă cu voia lui Dumnezeu 
şi cu zidirea semenilor, cu zidi
rea noastră lăuntrică, cu zidirea 
vieţii.

Cu această lumină, înţelepciu
ne şi învăţături evanghelice fiind 
„îmbogăţit" (Rom. 10, 12), Sf.
Ap. Pavel se adresează tesaloni- 
cenilor şi nouă tuturor cu pove
ţe ca cele arătate mai sus, ace
loraşi tesaloniceni scriindu-le 
doar la cîteva luni o a doua 
scrisoare, în care, între altele, 
le ream inteşte să „nu slăbească 
în a face bine" (II Tes. 3, 13), 
sau cum va scrie cu aproximativ 
15 ani mai tîrziu lui Tit, arătîn- 
du-i că „cei ce au crezut în Dum
nezeu să aibă grijă să se sileas
că spre fapte bune, căci acestea 
sínt de folos oamenilor" (Tit 3, 8).

„Pururea cele bune să le cău
ta ţi” reprezintă, aşadar, un înăl
ţător program, un crez sau un 
principiu de viaţă cum nu se 
poate mai ziditor, o învăţătură 
morală generatoare de pace, de 
bucurie şi fericire în lume. După 
cum ştim, spre bucurie ne-a zidit 
Dumnezeu, iar dacă ea ne lip
seşte sau ne este umbrită de 
atîtea ori, vinovaţi sîntem noi 
oamenii care ne închinăm' ade
sea ambiţiilor deşarte, lăcomiei, 
trîndăviei, mîndriei luciferice, 
plăcerilor uşoare, dorinţei oarbe 
de stăpînire, dovedindu-ne ade
sea nereceptivi, ba chiar sfidîn- 
du-ne interesele noastre reale, 
superioare. „Şase sínt lucrurile 
pe care le urăşte Domnul — ne 
spune Sf. Scriptură — ba chiar

(I Tes. 5, 15)

şapte de care se scîrbeşte cu
getul Lui: ochii mîndri, limba 
mincinoasă, mîinile care varsă 
sînge nevinovat, inima care plă- 
nuieşte gînduri viclene, picioare
le grabnice să alerge spre rău, 
martorul mincinos şi cel care 
seamănă vrajbă între fraţi" (Pil
de 6, 16— 19).

Cu adevărat, dacă toţi am cău
ta mereu cele bune — cum arăta 
un ierarh de seamă din veacul 
nostru — „atunci s-ar stinge ne
înţelegerile şi vrajbele, ura şi 
duşmănia care otrăvesc viaţa din 
zilele noastre. Atunci păcatele nu 
s-ar răsfăţa fără de ruşine, ar 
amuţi cuvintele de ocară şi ar 
înceta beţiile şi poftele nesăbui
te după plăceri şi avere", atunci 
binele ar înflori, bucuria de a 
trăi ar creşte, prosperitatea pen
tru toţi fiii Pămîntului ar fi vă
dită, pacea s-ar instala în lu 
me, atunci „lumea noastră îşi va 
găsi voinţa şi energia de a se 
întruni la un suprem areopag al 
înţelepciunii şi al umanităţii" — 
cum spunea G. Galaction cu 
aproape 30 de ani în urmă.

Se spune despre marele savant, 
om politic, filozof şi diplomat 
Beniamin Franklin că, aflîndu-se 
în pragul trecerii la cele veşnice, 
a dorit mult să se spună despre 
el că „a dus o viaţă folositoare", 
dorinţă cît se poate de semnifi
cativă şi demnă de reţinut, ceea 
ce nu se poate realiza decît „cău- 
tînd pururea cele bune".

„Să ajutăm ferm şi statornic 
omenirea ca să devină ceea ce 
trebuie să devină: capodopera 
creaţiei lui Dumnezeu, autorul 
vieţii" — cerea cu ani în urmă 
întru totul îndreptăţit P. F. Pa
triarh Iustin, ceea ce de aseme
nea nu se poate înfăptui decît 
„căutînd pururea cele bune".

Urmînd acestea să fim încre
dinţaţi că ne vom bucura şi de 
binefăcătoare roade în viaţa noas
tră personală, în familiile noas
tre, la locurile noastre de mun
că, oriunde ne-am afla, adevăr 
de care ne încredinţează şi Pă
rintele nostru ceresc cînd zice: 
„Cel ce mă ascultă va trăi în 
pace şi linişte şi de rele nu se 
va teme" (Pilde 1, 33).

Arhid. Gh. Papuc
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Doliul Episcopiei Aradului
După o grea şi îndelungată su

ferinţă, la 6 august 1984, orele 22, 
Prea Sfinţitul Episcop dr. Visarion 
A ştileanu al Aradului, Ienopolei 
şi Hălmagiului a  decedat în  vîrstă 
de 70 de anii.

Cel ce a  fost Intîistătătorul 
Eparhiei Aradului Ienopolei şi 
Hălmagiului vreme de 11 ani, s-a 
născut la Cluj, în 14 martie 1914. 
Fiu de muncitor ceferist, descen
denţă ou care s-a mîndrit întreaga 
viaţă, tînărul Vasile a fost crescut 
în dragoste faţă de sfînta Biserică 
şi faţă de poporul român. Şcoala 
prim ară a făcut-o în satul Su- 
ceagu, din judeţul Cluj. Studiile 
secundare, încheiate cu diplome 
de bacalaureat, le-a urmat la Cluj 
după care a urm at Teologia în 
ţară şi străinătate obţinînd doc
toratul. Primind darul preoţiei a 
funcţionat în adm inistraţia biseri
cească şi la parohie.

Pentru pregătirea şi calităţile 
sale personale, pentru ataşamentul 
manifestat faţă de Biserica s tră 
moşească şi poporul român, preo
tu l Vasale A ştileanu a primit func
ţia de inspector general patriarhal 
aictivînd în acelaşi timp ca paroh 
la  biserica Popa Tatu din Bucu
reşti şi apoi la biserica Antim. La 
1 ianuarie 1962 a fost numit con
silier patriarhal. în  vara aceluiaşi 
an, la 28 iulie, Sfîntul Sinod al 
Bisericii noastre, la propunerea 
Patriarhului Justinian, l-a ales 
episcop-vicar patriarhal. Tunde
rea în monahism şi ridicarea 
la treapta de arhim andrit s-au 
săvîrşit la m ănăstirea Sinaia, în 
zilele de 7 şi 8 septembrie 1962. 
Ca membru al cinului monahal a 
primit numele de Visarion, nume 
cu puternice rezonanţe istorice de 
luptă pentru apărarea ortodoxiei 
ardelene, iar ca episcop-vicar 
patriarhal i s-a atribuit titlul de 
„Ploieşteanul“. H irotonia întru ar
hiereu a avut loc în catedrala 
patriarhală din Bucureşti în  du
minica din 9 septem brie 1962. 
După ce a împlinit o vreme sar
cina de episcop-vicar la A rhi
episcopia Sibiului, Colegiul Elec
toral Bisericesc, împreună cu A du
narea Eparhială a Episcopiei A ra
dului, Ienopolei şi Hălmagiului, la 
10 iunie 1973, au ales în unani
m itate pe Prea Sfinţitul dr. V isa
rion Aştileanu în scaunul vacant 
de la Arad. Festivităţile de în 
scăunare a noului episcop titular 
s-au desfăşurat în duminica din 
26 august 1973.

Gronica Eparhiei Aradului, Ieno
polei şi Hălmagiului, în perioada 
celor 11 ani de arhipăstorire a 
Prea Sfinţitului Visarion, au în 
scris fapte vrednice de pomenire 
şi p re ţu ire  Astfel s-au zidit noi 
biserici, s-au reparat şi pictat nu
meroase locaşuri de cult, s-au 
restaurat unele monumente isto
rice şi de arhitectură, s-au con
stru it şi reparat multe case paro
hiale. S-au efectuat importante 
lucrări de reparaţii şi amenajări 
la  cele trei mănăstiri ale eparhiei: 
Hodoş —- Bodrog „Sfîntul Simeon 
Stîlpnicul" din Arad — Gai şi 
Prislop. A cercetat toate parohiile 
şi a slujit în m ajoritatea biseri
cilor din eparhie.

O grijă deosebită a manifestat 
faţă de cărţile şi obiectele vechi 
bisericeşti care fac parte din pa
trimoniul cultural naţional.

De sub condeiul său au ieşit ar
ticole şi studii temeinice, publicate 
în revistele bisericeşti. Pentru în 
tărirea unităţii de credinţă şi pen
tru sporirea evlaviei credincioşi
lor, cu binecuvîntarea şi sub în 
drum area directă a Prea Sfinţiei 
Sale, s-au tipărit mai multe ediţii 
a le  „Cărţii de rugăciuni", precum 
şi o valoroasă monografie a mă
năstirii Hodoş — Bodrog, unul din 
cele mai vechi centre de cultură 
şi evlavie creştinească din ţara 
noastră.

După săvîrşirea din viaţă a Prea 
Sfinţitului Episcop Visarion, trupul 
său  neînsufleţit a fost înveşm întat 
după rînduială şi depus în para
clisul „Sfînta Treime" de la reşe
dinţa episcopală, acolo unde ade
sea obişnuia să se retragă pentru 
rugăciune şi reculegere sufle
tească.

Miercuri, 8 august, la orele 19, 
sicriul cu rămăşiţele pămînteşti 
ale Prea Sfinţitului Episcop V isa
rion, a fost transportat şi depus 
în catedrala episcopală în asis
ten ţa înalt Prea Sfinţitului Nicolae, 
M itropolitul Banatului, Prea Sfin

ţitului Episcop vicar Damaschin 
Severineanul, Prea Sfinţitului A r
hiereu vicar Gherasim Hunedo- 
reanul, a preoţilor şi a unui im
presionant număr de credincioşi.

în  dimineaţa zilei de joi, 9 au
gust, s-a oficiat mai întîi sfînta 
Liturghie de către Prea Sfinţitul 
Timotai Lugojanul, episcop vicar 
al Arhiepiscopiei Timişoarei şi 
Caransebeşului, înconjurat de un 
sobor de preoţi şi diaconi. După 
term inarea serviciului liturgic, la 
orele 12, în dangătul prelung şi 
trist al clopotelor, s-a început 
slujba înmormîntării după rîndu- 
iala prescrisă călugărilor. Din so
borul de slujitori au făcut parte: 
înalt Prea Sfinţitul Nicolae, Mi
tropolitul Banatului, înalt Prea 
Sfinţitul Teofil, Arhiepiscopul Clu
jului, Prea Sfinţitul Episcop Vasile 
al Oradiei, Prea Sfinţitul Pimen 
Suceveanu, episcop-vicar al A rhi
episcopiei Iaşilor, Prea Sfinţitul 
Lucian Făgărăşanul, episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Sibiului, Prea 
Sfinţitul Damaschin Severineanul, 
episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Craiovei, Prea Sfinţitul Timotei 
Lugojanul, episcop-vicar al A rhi
episcopiei Timişoarei şi Caran
sebeşului şi Prea Sfinţitul G hera
sim Hunedoreanul, arhiereu vicar 
al Episcopiei Aradului, Ienopolei 
şi Hălmagiului, înconjuraţi de nu 
meroşi clerici.

La marea durere a eparhiei şi 
a familiei defunctului, pe lîngă 
credincioşii ortodocşi, prezenţi în 
frunte cu protopopii, cu membrii 
Consiliului Eparhial şi ai Adunării 
Eparhiale şi m ajoritatea preoţilor 
din eparhie, au luat parte la 
slujba înmormîntării reprezentanţi 
ai celorlalte culte religioase: Emi
nenţa sa Episcopul Albert Klein al 
Episcopiei evanghelice C. A. din 
Sibiu, din partea Episcopiei refor
m ate din Cluj Napoca dr. Csaba 
Csutak, notar general, Carol Szé
kely — consilier şi dr. Gerhard 
Schullerus — membru în Consis- 
toriul superior al Bisericii Evan
ghelice C. A. Sibiu, din partea 
Episcopiei reformatei din Oradea 
Carol Molnár — protopop pensio
nar şi Iosif Covaci, locţiitor de 
protopop, din partea Vicariatului 
ortodox sîrb din Timişoara Prea 
Cucernicul Vladimir Marcovici, 
vicar, iar din Arad preoţii Ştefan 
R aid  şi Naiiden Svetozar.

Din Arad au  mai luat parte 
Sayak Duşan, protopop adjunct 
evanghelic şi Edmund Zaray prim- 
curotorul parohiei evanghelice, 
A ntal Farkaş — pastor reformat, 
preoţii romano-oatolici Vormitag 
Emeric şi dr. Benöcs Tolkai.

Au participat delegaţi şi On. 
Departament al Cultelor şi ai au 
torităţilor local© de stat.

După term inarea slujbei de pro- 
hodire, au urm at ouvîntările de 
omagiere a celui ce a fost Întîi- 
stătătorul Episcopiei Aradului, Ie
nopolei şi Hălmagiului. Primul 
care a luat cuvîntul a fost înalt 
Prea Sfinţitul Nicolae, M itropoli
tu l Banatului care a  spus urm ă
toarele:

„Se împlinesc în această lună 
11 ani de cînd tot aici, în această 
biserică, am întîm pinat pe noul 
de atunci episcop al Eparhiei A ra
dului, Prea Sfinţitul Visarion Aşti
leanu. Venea aici, la Arad, înto
vărăşit de voturile şi încrederea 
pe oare i-au arătat-o reprezen
tanţii clerului şi credincioşilor din 
eparhie, din întreaga Patriarhie. 
Venea în acelaşi timp ou o bo
gată zestre intelectuală dobîndită 
din anii lungi de studii săvîrşite 
în  ţară şi peste hotare, cu o zestre 
spirituală câştigată pe parcursul 
unor osteneli personale întru de- 
săvîrşirea proprie. în  acelaşi timp 
venea în această ceta te  cu vechi 
tradiţii româneşti şi ortodoxe cu 
un bogat trecut de activitate, atît 
obştească cît şi bisericească. în 
ultimii ani mai ales, a fost cunos- 
out şi s-a impus ca arhiereu vicar 
la Patriarhie şi apoi la Arhiepi
scopia Sibiului. Pe lîngă activi
tatea care i-a atras merite de toţi 
recunoscute venea şi ca un simbol 
a l unităţii noastre de neam şi 
bisericeşti."

„Unsprezece ani a petrecut 
printre credincioşii, clerul şi apar
ţinătorii altor culte în aceste 
părţi ale gliei strămoşeşti. S-a 
străduit să facă toa te  cele ce se 
cereau împlinite de un părinte 
sufletesc cu ajutorul lui Dum
nezeu şi cu sprijinul colaborato
rilor săi în aşa fel ca eparhia în 
fruntea căreia a fost pus să

meargă înainte pe drumul desti
nului ei. Astăzi, după nu mulţi 
ani, dar bogaţi în fapte şi bine
cuvântaţi de Dumnezeu, iată sîn- 
tem din nou aici pentru a-1 con
duce pe cel ce a fost ierarhul 
acestei eparhii pe ultimul său 
drum. Pînă acum i-am adus toţi 
cinstirea cuvenită şi fiecare într-o 
măsură sau alta i-am ară ta t dra
goste şi onoare. Era pentru noi 
toţi, Prea Sfinţitul Episcop al 
acestei eparhii. Astăzi, toată cin
stirea ce i-am adus-o p înă acum 
nu-i mai este de folos. Putem 
însă în loc de cinstire să adu
cem prinos de recunoştinţă pen
tru ceea ce a făcut în lunga sa 
activ itate închinată Bisericii şi 
obştei noastre româneşti. Putem 
în acelaşi timp să ne rugăm Bu
nului Dumnezeu, pentru sufletul 
său ca să-i facă parte de odihnă 
veşnică şi să-l rînduie cu drepţii."

„Rugăciunile noastre sínt în 
momentul de faţă bunul cel mai 
de preţ pe care i-1 putem oferi. 
Este un moment trist pentru noi 
toţi. Este un moment trist pentru 
membrii familiei din care a făcut 
parte şi împărtăşim, cum este fi
resc, doliul celor ce l-au avut la 
inimă şi celor care şi Prea Sfin
ţitului i-au fost dragi. In acelaşi 
timp împărtăşim doliul întregii 
eparhii, doliul preoţilor, doliul că
lugărilor şi călugăriţelor, doliul 
credincioşilor şi credincioaselor 
eparhiei. Cinstiţi părinţi, prea cu- 
vioşi şi prea cuvioase, iubiţi cre
dincioşi şi credincioase, ştiu cît 
de mult sînteţi legaţi de episcopul 
eparhiei voastre. A ţi avut pînă 
acum un episcop, veţi avea în 
continuare episcop, aşa cum este 
rânduit unei eparhii să aibă. Să vă 
mîngîie Dumnezeu pentru pierde
rea ce aţi suferit-o acum şi să vă 
aju te în acelaşi timp ca trecînd 
peste această durere să vă învred
niciţi de noi ierarhi şi de o viaţă 
bisericească care să se menţină 
mereu pe culmile pe oare s-a aflat 
întotdeauna."

„îmi fac în momentul de faţă 
o datorie de conştiinţă atunci 
cînd tu turor vă aduc şi cuvintele 
de mîngîiere şi de îm bărbătare 
ale În tîistătătorului Bisericii noas
tre, Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Iustin, care a trimis o telegramă 
cu urm ătorul cuprins:

„Am luat cunoştinţă cu durere 
în  suflet de neaşteptata trecere 
la cele veşnice a Prea Sfinţitului 
Visarion Aştileanu, Episcopul A ra
dului, care ani îndelungaţi a slu
jit Biserica Ortodoxă Română în 
calitate de distins ierarh, rugând 
fierbinte pe Bunul Dumnezeu să 
aşeze sufletul lud în ceata drep
ţilor. în  numele Sfântului Sinod, al 
Bisericii O rtodoxe Române şi al 
nostru personal, transm item cleru
lui şi credincioşilor Eparhiei A ra
dului sentimentele noastre de 
compasiune, iar familiei îndoliate 
îi adresăm sincere condoleanţe. 
Dumnezeu să-l ierte şi să-l odih
nească în pace."

Este într-adevăr o m îngîiere 
pentru noi cuvîntul transmis de 
Intîistătătorul Bisericii noastre şi 
cred că exprim sentim entele tu 
turor celor ce ne aflăm aici şi a 
celor care din binecuvântate pri
cini n-au putut să fie cu noi ală
turi atunci cînd mulţumesc pen
tru dragostea şi gândurile ce ne-a 
îm părtăşit Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Iustin.

Este o pagină care se încheie 
astăzi în istoria Eparhiei A radu
lui, o pagină de cinste pe care 
o udăm cu lacrimile noastre de 
regret, dar pe care în acelaşi timp 
vrem să o continuăm cu alte pa
gini de istorie bisericească şi ro 
mânească, care să fie pe măsura 
vredniciei înaintaşilor noştri. Să 
ne rugăm toţi pentru cel plecat 
dintre noi şi să cerem A totputer
nicului Dumnezeu să-i facă parte 
de odihnă veşnică."

în  numele Adunării Eparhiale şi 
a Consiliului Eparhial, a luat cu
vîntul Dr. Tiberiu Iacob.

Şirul cuvântărilor a fost conti
nuat apoi de către P. C. Părinte 
Liviu Bolduru, protopopul Bradu
lui.

Din partea celorlalte culte a 
luat cuvîntul Eminenţa Sa Epis
copul A lbert Klein al Episcopiei 
evanghelice C. A. din Sibiu care 
a spus: „ . . .  Vă rog să-mi per
miteţi ca în numele Bisericii 
evanghelice şi în numele celor
lalte culte religioase să exprim 
condoleanţele noastre cu prilejul 
trecerii la cele veşnice a epis
copului Visarion. Nu pot să nu

mă gîndesc la cele ce ne-au legat 
în prietenie şi în dragoste fră
ţească, nu pot să nu-mi amintesc 
de ziua în care am fost instalat 
ca episcop la Sibiu. N-am fost 
primit numai de enoriaşii şi de 
clericii Bisericii evanghelice, ci 
am fost primit şi de ierarhii şi 
clerul Bisericii Ortodoxe, între ei 
Prea Sfinţitul Visarion, pe atunci 
Răşinăreanul. Ne-am îm prietenit 
atunci, am avut multe schimburi 
de păreri şi nu voi uita interesul 
şi iubirea care mi-a oferit-o răpo
satul. Gîndindu-mă la această 
prietenie, îmi vine în minte un 
cuvînt scris în prima epistolă a 
Apostolului loan şi oare spune: 
„Ştim că am trecut din moarte 
la  viaţă, pentru că iubim pe fraţi" 
(I loan 3, 14). Acum rugăm pe 
Tatăl nostru ceresc, să îndepli
nească această promisiune şi să 
primească pe slujitorul său în 
îm părăţia Sa şi să-l desăvârşească 
după chipul care l-a avut înain
tea ochilor Săi în momentul în 
oare i-a dat viaţă, cînd l-a che
mat în lumina aceasta. în  acelaşi 
timp să ne întărească ca să nu 
uităm  şi să nu pierdem din ve
dere această oale la care ne 
cheamă Domnul Iisus Hristos prin 
Apostolii săi: calea iubirii, sin
gura cale care ne duce din cele 
păm înteşti la cele cereşti, de la 
cele trecătoare la cele veşnice, 
din moarte la viaţă. Iubirea cu 
oare ne-a iubit însăşi Tatăl nos
tru  ceresc, trimiţînd pe Fiul Său 
Iisus Hristos, şi iubirea care prin 
Duhul Sfînt este turnată în in i
mile noastre să ne ajute ca să 
urmăm această cale ajungînd 
acolo unde, împreună cu toţi 
sfinţii vom mări pe Tatăl, pe Fiul 
şi pe Sfîntul Duh, acum şi puru
rea şi în vecii vecilor."

Dintre oaspeţi a mai vorbit 
preotul romano-catolic Emeric 
Vormitag.

în  încheiere a luat cuvîntul 
P. C. Părinte Liviu Brînzaş din 
Suceagu, judeţul Cluj, care a ară
ta t că este mesagerul ultimului 
cuvînt de rămas bun pe oare toţi 
fiii satului l-au trimis prin el 
„ilustrului lor consătean", trecut 
acum în lumea veşniciei.

După term inarea prohodului, 
sicriul cu trupul neînsufleţit al 
Prea Sfinţitului Episcop Visarion, 
în sunetul prelung al clopotelor, 
a fost purtat pe umeri de către 
preoţi, făcîndu-se ocolul bisericii 
catedrale, după rînduiala creşti
nească.

De la catedrală, un cortegiu 
im presionant a urmat maşina spe
cială care a  transportat corpul ce
lui adormit, la m ănăstirea Hodoş 
Bodrog. Aici, după săvîrşirea 
panihidei, sicriul a fost depus în 
locul special am enajat din grop- 
n iţa episcopilor Aradului. Ultimul 
cuvînt de omagiere l-a rostit Prea

Ca atare, gestul autorităţii lo
cale de a oferi Catehismul în mod 
festiv încununează o realitate 
trăită cu mult timp înainte. El se 
situează în condiţiile în care Co- 
resi diaconul edita în colaborare 
cu preoţii bisericii din Şchei 
(Oprea, lane, Mihai, Torna, Voicu 
ş. a.) primele cărţi de circulaţie 
în limbă română. Şi pe tărîmul 
folosirii limbii române în şcoală 
nu considerăm fără semnificaţie 
faptul că tot la şcoala bisericii 
din Şchei se realizează prima gra
matică românească prin dascălul 
Dimitrie Eustatievici (1757), urmat 
la 40 de ani de gramatica proto
popului Radu Tempea V (1797).

Sfinţitul Gherasim Hunedoreanul, 
A rhiereu-vicar al Episcopiei A ra
dului, care printre altele a spus: 
„ . . .  Mai bine de un an şi jum ă
tate în urmă, pronia divină a rîn- 
duit Prea Sfinţiei Sale o grea 
cruce: crucea suferinţei, dar to t
odată l-a înzestrat şi cu o răbdare 
asem ănătoare cu a martirilor. Noi 
cei de la Centrul eparhial, obiş- 
nuiam să-l cercetăm zilnic şi să-l 
mîngîiem în suferinţa sa. Nicio
dată nu şi-a pierdut încrederea în 
aju torul lui Dumnezeu şi răbda 
toate durerile cu multă resemnare, 
fapt ce şi pe noi ne-a copleşit cu 
atîta răbdare de oare a dat do
vadă. în  luminatul praznic al 
Schimbării la Faţă a Mântuitoru
lui, în fapt de seară liniştită, 
îm păcat cu Dumnezeu şi cu lumea 
toată, în citiri de psalmi, în pîl- 
pîitul candelei şi a luminării, şi-a 
dat obştescul sfîrşit în mîinile lui 
Dumnezeu, pe care l-a slujit toată 
viaţa. Ochii, care implorau aju
torul celor din jur, s-au închis 
pentru totdeauna. Glasul rugător 
către Domnul a  am uţit; mîinile 
cu care a  bineouvîntat pe fiii săi 
duhovniceşti şi prin care ni s-a 
transmis sfîntul har al artileriei, 
au încremenit. A rînduit Dumne
zeu să fiu alături de Prea Sfinţia 
Sa pînă în clipa morţii. Aşa cum 
odinioară Iosif şi Nicodim l-au 
coborît pe M întuitorul de pe 
cruce, cu rănile însângerate şi 
l-au pregătit pentru înmormântare, 
înfăşurîndu-1 în giulgiu, tot aşa 
mi-a fost şi mie dat să-'l înveş
mântez în  veşmintele arhiereşti şi 
să pipăi rănile de pe trupul său 
slăbit a tît de mult în ultimele 
clipe ale vieţii. După cum miro
nosiţele l-au urm at pe M întuito
rul pînă cînd a fost îngropat, tot 
aşa şi maicile şi toate ostenitoa
rele l-au îngrijit cu cea mai mare 
dăruire pînă la sfârşit.

înainte de a-1 cuprinde tăce
rea şi răceala pământului unde 
va dormi somnul de veci, vă ru 
găm înalt Prea Sfinţite Părinte 
M itropolit să primiţi din partea 
noastră, a preoţilor şi credincio
şilor şi a mea personal, cele mai 
fireşti mulţumiri pentru tot ce 
aţi făcut de cînd ne-am găsit sub 
oblăduirea înalt Prea Sfinţiei 
Voastre, îndrumîndu-ne părinteşte 
pentru ca Eparhia Aradului să 
poată să-şi desfăşoare activitatea 
în chip firesc."

După încheierea ultimului ritual 
din slujba înmormîntării, înalţii 
Ierarhi, împreună cu toţi cei care 
l-au însoţit pe adormitul întru 
Domnul Episcopul Visarion, pînă 
la locul său de veşnică odihnă, 
s-au reîntors la Arad la reşedinţa 
episcopală unde, au luat parte la 
creştineasca agapă de pomenire 
pentru sufletul celui adormit.

Prot. Fior Teodorescu 
Viicar-administrativ

Astăzi, după 425 de ani de 
limbă română întrebuinţată în 
condiţii de şcolarizare, muzeul 
bisericii „Sf. Nicolae" din Şchei 
se dovedeşte un trezorier al sim- 
ţămintelor pentru limbă, cult şi 
cultură, oferind tu turor vizitato
rilor, aflaţi în popas şcheian, ima
ginea plină de semnificaţii ale 
unor valori menite prin conţinut 
să explice contribuţia unui popor 
la păstrarea flăcării de credinţă 
ortodoxă şi limbă românească, 
chiar şi în condiţiile vitrege ale 
trecutului, cînd, nu de puţine ori, 
dO'ar aceste două elemente i-au 
mai rămas la vatra suferinţei.

4 2 5  ani de limbă rom ânească...
(Continuare din pag. 1)
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O CARTE DE ERUDIŢIE ŞI CREAŢIE:

DASCĂLI DE CUGET Şl SIMŢIRE ROMÂNEASCĂ
De ANTONIE PLÄMÄDEALÄ, Bucureşti, 1981

Autor de mare erudiţie, spirit 
de anvergură şi de profunzime, 
Antonie Plămădeală în cartea 
Dascăli de cuget şi simţire româ
nească, Bucureşti 1981, urmăreşte, 
într-o viziune şi o abordare pro
prie, pe care de la început o pre
cizează: „a înscrie pe coardele 
simţirii mesajul pe care ni-1 trimit 
peste veacuri aceşti mari înain
taşi" (6), intenţie ce aureolează şi 
defineşte cum nu se poate mai 
adecvat însuşi scrisul autorului. 
Lucrarea e o amplă sinteză, ce se 
înscrie structural şi definitiv în 
şirul marilor exegeze ale culturii 
româneşti din vîrsta începuturilor 
ei.

In pofida diverselor „fişe"-evo- 
cări care o alcătuiesc, cercetarea 
se remarcă printir-o desăvîrşită 
unitate. Aceasta este asigurată de 
faptul că întreaga analiză este 
străbătu tă şi fundamentată solid, 
ca pe nişte coloane de granit, pe 
două idei şi adevăruri mari: uni
tatea naţională a românilor de 
pretutindeni şi din toate timpurile 
şi, în perim etrul acesteia, unitatea 
de limbă şi cultură a tuturor ro
mânilor, ca urm are şi m ărturie a 
celei dinţii. Iar acestea, la rîndul 
lor, conectate la celelalte două 
aspiraţii naţionale: libertatea şi 
independenţa naţională, structură 
ce dă operei tărie şi durată.

Lucrarea se impune ca una din
tre cărţile de căpetenie ale nea
mului şi cum aceasta nu poate fi 
decît primordial istorică, o carte 
a luptei necurmate, pe diverse 
planuri, politic, social, naţional, 
cultural, ca şi pe planul bisericii, 
pentru libertate, unitate şi inde
pendenţă naţională. Deoarece, în 
acele vremuri, biserica reprezenta 
un important factor de luptă poli
tică. A face teologie însemna 
atunci a face politică naţională, 
politică românească, iar lupta bi
sericii, se rem arcă cu îndreptăţire 
în lucrare, însemna efectiv luptă 
naţională, „într-o vreme cînd ideile 
bisericeşti la  noi erau permanent 
progresiste, erau cultură în maTş, 
nu erau mistice" (34). Autorul, el 
însuşi un ilustru şi devotat repre
zentant al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, este preocupat de ţelul de 
a scoate în relief şi a repune în 
drepturi o teză, unanim recunos
cută şi exprim ată de altfel, pe 
care nimeni nu o contestă: con
tribuţia Bisericii şi a literaturii re
ligioase la dezvoltarea limbii şi 
culturii româneşti vechi şi mo
derne. Aceasta, fireşte, în vremea 
cînd unica formă de manifestare a 
culturii era cea teologică: „teolo
gia era pe atunci cultura vremii" 
(242) şi toţi cărturarii, oameni de 
stat, laici etc., făceau implicit teo
logie.

Cu o cuceritoare modestie faţă 
de autoritatea şi aportul cercetă
torilor de profesie (393), autorul 
operează însă dezinvolt şi perti
nent cu diversele teze, aprecieri, 
opinii, teorii, pe care, punîndu-le 
faţă în faţă, le compară, le con
fruntă, verifică rezistenţa şi veri
dicitatea lor, fără a ezita sau a 
omite situarea argum entată de 
partea celor validate de el însuşi. 
Depistînd locurile obscure în cu
noştinţele şi dem onstraţiile ante
rioare, el se arată dispus să scur
teze şi să probeze soliditatea şi 
adevărul structurilor raţionam en
telor din străveziul argumentaţiei 
preopinenţilor, pentru a dezvălui 
astfel fragilitatea lor şi a le îm
plini temeinicia şi durabilitatea, 
dovedindu-se, prin aceasta, un ve
ritabil şi consecvent dialectician. 
M înuind cu dibăcie toate rigorile 
demonstraţiilor logice, care sínt 
construite într-o matrice tehnică 
lapidară şi convingătoare, sínt 
aduse în lumină opinii şi con
sideraţii pe care le clădeşte pe 
noi tipare, după o arhitectonică 
proprie, cu scopul de a contribui 
la întregirea cunoaşterii unor 
epoci, figuri şi momente de cul
tură şi istorie.

In analizele întreprinse sínt 
inserate numeroase „corective", 
deplin legitime, ce sporesc valoa
rea aportului ştiinţific al auto
rului, care intervine prin frec
vente precizări (paternitatea şi 
originalitatea învăţăturilor lui 
Neagoe Basarab (13, 15—26), des
chiderea şcolii de la „Sf. Sava" 
(285, 286), încadrarea eronată de 
către Dan Berindei a cuvintelor

lui Gh. Lazăr în înştiinţarea  din 
1818, în loc de cuvîntarea la în 
scăunarea mitropolitului Dionisie 
Lupu (291); rectilicarea unor in
terpretări şi clariiicarea lor prin 
exprim area fermă a poziţiei pro
prii (umanismul operei lui Neagoe 
Basarab în  comparaţie cu cel al 
Renaşterii (27), respingerea v a
riantei lui O. Ghibu despre „adap
tarea" lui Gh. Lazăr la realităţile 
din Ţara Românească, cîtă vreme 
„avusese şi în Transilvania grecii 
lui!" (289), rolul hotărîtor a i fac
torilor interni în adoptarea lite
relor şi traducerea primelor texte 
în limba română, împotriva abso
lutizării influenţelor din afară (71), 
răsturnarea opiniei oţioase a lui 
T. M aiorescu despre A. M ureşanu 
(312); avansarea unor ipoteze şi 
sugestii (studierea „continuităţii 
sta ta le  rom âneşti între graniţele 
vechii Dacii" (213), opinie de real 
interes istoric, elaborarea unei 
hexaple sau octaple cu traduce
rile Bibliei (240); a unor puncte 
de vedere şi optici noi (războiul 
de independenţă ca „războiul în 
tregului popor" român (380), in
troducerea alfabetului latin ca act 
revoluţionar (64), cf. şi D. Macrea, 
Probleme ale structurii şi evo 
luţiei limbii române. 1982, p. 130); 
informaţii suplimentare şi date noi 
privind anul 1918 (393), sau stu
diul dens, revelator şi justiţiar 
privind lupta pentru limba ro
mână, care încheie volumul etc.

Totodată, autorul întreprinde o 
operă de reconsiderare şi resti
tuire a meritelor, semnificaţiei şi 
rolului unor scriitori sau instituţii, 
realizînd prin aceasta un act de 
justiţie aşteptat şi necesar (A. 
M ureşanu (312), loan Puşcariu 
(342), „Astra" (341), M arina Ho- 
ciotă, „femeia combatant" şi erou 
din războiul reîntregirii, trimisă 
în misiune la îndemnul „conso
lator" al doctorului Gerota: „După 
dumneata n-are cine să plîngă"! 
i(464> etc.

La acestea se adaugă lansarea 
unor sugestii şi propuneri îndrep
tăţite şi utile (strada Milescu 
(179), statuia lui C. iNegri (324) 
etc. — la care, am adăuga noi, de 
ce  nu şi a  celorlalţi ziditori de 
începuturi, cum au celelalte po
poare —; toate aceste aspecte 
ilustrînd, în ansamblu, consistenţa 
şi valoarea ştiinţifică a aportului 
autorului.

In seria de studii şi evocări, 
Antonie Plămădeală, descoperi
torului Tetravanghelului transcris 
de Nicodim, în care se păstrează 
chipul lui Ştefan cel Mare, „cel 
ce n-a obosit niciodată iiubindu-şi 
şi apărîndu-şi Ţara" (12), se ocupă 
de „şcoala de la Putna" (11) şi 
însem nătatea domnitorului; de pa
ternitatea românească a învă ţă tu 
rilor lui Neagoe Basarab, contrar 
„ipotezei" lui L. Vranoussis (18), 
evaluînd umanismul lui N. Basa- 
rab în context occidental şi rele- 
vînd noi valenţe ale conţinutului 
învăţăturilor, în spiritul cărora 
„elevaţia nu înseamnă negarea 
lumii, ci o nouă perspectivă pen
tru înţelegerea ei" (46).

Prezentarea „ctitorilor de limbă, 
de cultură şi de unitate româ
nească (63) (subl. n.) din epoca 
veche şi modernă evidenţiază 
contribuţia lor la fixarea normelor 
limbii literare ca expresie a „înal
tei conştiinţe de sine" (65), la sta
tornicirea limbii române şi tradu
cerea primelor texte, ca urmare a 
factorilor interni, a „necesităţilor 
proprii ale vremii lor" (80), cu 
funcţia lor unificatoare pe plan 
naţional şi ridicarea limbii la ran 
gul de limbă de cultură (84).

In scrierile lor religioase, al că
ror „rol «laic», adică de instru
mente de cultură este mai mult 
decît evident" (109), „marii arhi
tecţi ai limbii": Varlaam, S. Şte
fan, A. Ivireanu, Dosoftei, Da- 
maschin şi Chezarie, Vendamin 
Costachi — cel care a subliniat 
cerinţa unităţii limbii în relaţia 
ei cu unitatea politică, „cu o ju 
m ătate de veac înainte de unire"! 
(103), în opera lor de cultivare 
(113), „fără să facă vreo distincţie 
între învăţătura cu doctrină reli
gioasă şi învăţătura propriu-zisă" 
(113), „au utilizat toate mijloacele 
pentru a inocula tuturor românilor 
conştiinţa unităţii" (131), contri
buind la „biruinţa limbii româ
neşti pe toate plaiurile locuite de

români" (89), „dimensiunea naţio
nală" fiind cea mai valoroasă şi 
nobilă virtute privind rolul scrie
rilor religioase şi al bisericii din 
acel timp (101— 103), cu aportul 
lor la dezvoltarea învăţăm întului, 
la înflorirea limbii şi culturii.

Pornind de la adevărul cardi
nal că „lupta pentru repunerea 
limbii rom âne în drepturile ei fi
reşti (pentru cultivarea şi unifi
carea ei, am adăuga noi) a fost 
conjugată cu conştiinţa unităţii de 
neam  a  românilor de pretutin
deni" (128), autorul „subzideşte" 
cîteva aserţiuni de valoare axio
matică privind alţi cărturari pa
trio ţi şi oameni ai bisericii, oare 
„ţinînd trează conştiinţa unităţii, 
au lucrat şi au pregătit unirea şi 
independenţa" (138), fixînd, într-o 
densă sinteză, m eritele „în pre
miere absolute" (139) şi lupta 
acestora pentru o cultură a în tre
gului popor român, prin oare au 
dat o „formă românească" (15) 
m ultiplelor direcţii de m anifestare 
a  spiritualităţii sale.

Cu belşug de date şi informaţii 
bibliografice, sínt înfăţişate în 
continuare aspecte din viaţa şi 
opera lui N. Milescu; P. Movilă, 
în care autorul vede „un fel de 
conştiinţă a unităţii românilor" 
(191); Stolnicul C. Cantacuzino, 
cu adevărurile istoriei sale „lim
pezitoare de conştiinţă naţională", 
care „sínt astăzi un bun comun al 
conştiinţei tuturor românilor" 
(207), reţinînd ideea antedatării 
formării primelor state româneşti, 
prin devansarea instituţiei voie
vodatului (212), ce reclamă pre
ocupările specialiştilor pentru 
această „minte politică" (215); D. 
Cantemir, cu aportul teologic şi 
patriotismul gîndiirii şi faptelor 
sale; continuatorul său, Gh. Şincai, 
„dezluşitor" „al celor mai funda
mentale întrebări despre noi în 
şine ca români" (254); cu patrio
tismul Şcolii Ardelene, în numele 
căruia au făcut tot ce au făcut 
„nu pentru că ar fi aparţinut v reu
nor clase sau confesiuni", ci „au 
făcut oa buni români" (264); en
ciclopedistul Gh. Asachi, „primul 
nostru poet politic de largă res
piraţie" (271), cu pledoaria con
centrării eforturilor într-o aca
demie pentru cultivarea limbii; 
„descălecarea" lui Gh. Lazăr, ca 
a marilor voievozi, la Bucureşti, 
eu „misiunea sa profetică şi revo
luţionară", prin care „a deschis o

gest. învăţăm  să vorbim, să alcă
tuim  ş.i să expunem cuvîntări. 
Trebuie să învăţăm  şi să gesti
culăm. O rator fit . . .

Problema este foarte vastă. 
Spaţiul n-u ne îngăduie o extin
dere asupra complexităţii ei. Ne 
limităm, de data aceasta, la cîteva 
reflecţii asupra unui aspect: „lim
bajul mîinilor."

Desigur, nu gestul reprezintă 
centrul gravitaţional în predică, 
ci cuvîntul, dar gestul conferă cu- 
vîntului culoare, forţă, fascinaţie. 
Gestul potrivit m ăreşte pulsaţia 
ouvîntului, explicitatea lui. Com
plem entaritatea lor este atît de 
pregnantă încît se pot substitui 
reciproc, dar efectul lor este mai 
mare dacă acţionează sinergie.

Mîinile au gradul lor — univer
sal —. Constatarea este veche dar 
formularea aparţine lui Quintilian 
şi este atestată de ştiinţa modernă 
(kinezia). Mişcarea mîinilor, în 
timpul expunerii sau comunicării, 
reprezintă partea cea mai dificilă 
a oratoriei. Mîna oare modelează 
lutul, piatra, lemnul, mîna care 
poartă coasa, ciocanul, bisturiul, 
mîna oare poartă condeiul, pene
lul, m îna-instrument, mîna-sim- 
bol . . .  a marcat salturi calitative 
în evoluţia omului, ca şi organul 
fonator. Se spune (cu temei) că 
„puiul de om", scos din socie
tatea umană se dezvoltă animalic. 
Despre o fetiţă de 5 ani, găsită în 
junglă (Sierra Leone), psihiatrii, 
care au cercetat-o şi au încercat 
s-o aducă la viaţa normală (uma
nă), au spus că face progrese In 
ceea ce priveşte capacitatea de 
a sta în picioare, dar „nu folo-

uşă viitorului care ne reda  dem
nitatea şi mîndria naţională" 
<288); A. Pann, ou strădaniile sale 
pentru  „românirea" limbii, a lite
raturii, a muzicii, dînd acestora 
un caracter naţional (307); A. Mu
reşanu, care în „graiul suferinţei 
transilvănene" (314) „a descoperit 
cuvintele cheie, magice, unice 
care pot trezi în tot românul, din 
toate timpurile, pe eroul din el" 
(313), irespingînd judecata n e 
dreaptă a lui Maiorescu; S .Băr- 
nuţiu, „conştiinţa românească a 
epocii sale" (317); C. Negri; 1859, 
anul şi ziua „supremei înţelep
ciuni româneşti" (326); A. Şaguna. 
oare, „supunînd vremurile!" (336), 
a ridicat şi a impus pe români în 
viaţa politică şi de sta t a impe
riului (336); „Astra", cu „virtutea 
asocierii", „structurală românilor 
transilvăneni" (339), care „ a adus 
la unitate pe românii din Transil
vania" (346), cum spunea Iorga; 
Sofronie V îm av, militant pentru 
un „congres lingvistic" (353), o 
academie pentru cultivarea limbii.

A lături de cîteva exegeze ample, 
partea a doua a cărţii continuă 
suita de evocări ale unor momente 
sau personalităţi, în care se anali
zează autonomia dintotdeauna a 
ţărilor române (375), care a fost 
încununată de oucerireta indepen
denţei ,oe „a dat Europei un nou 
popor" (384); se aduc date şi do
cumente necunoscute privind „anul 
bucuriei româneşti: 1918" (398); 
avatarurile traducerii Bibliei şi 
aportul lui Gala Galaction, reluat 
şi în medalion (456); despre M a
rina Hociotă, despre lupta pentru 
limbă.

In examinarea şi redarea fapte
lor Antonie Plămădeală se dove
deşte nu numai un pasionat cer
cetător de prestigiu, ci şi un iscu
sit mînuitor al limbii şi al stilu
lui, un bun cunoscător al valorilor 
ei expresive, însuşire ce trădează 
scriitorul (este şi autorul unui ro 
man apărut la Editura Eminescu 
în  1982). ceea ce dă savoare lec
turii. Limba cărţii emoţionează şi 
convinge totodată, selectînd inge
nios elemente din cele mai diverse 
straturi lingvistice: nuanţată cu 
arome arhaice şi podoabe ale lim
bii populare sau regionale, prin 
termeni şi forme ca: tinderea (133), 
comîndul (155), Inliintînde (341), 
M ilescului, (168), Bălăceanului 
(285); derivate şi creaţii proprii: 
bejelnică (viaţă) (310), credincioşie 
(242); bărăganul („cuvinte luate 
din bărăganul fiecăruia") (418); 
termeni neologici specializaţi, de 
circulaţie recentă, realizînd un 
limbaj modern, elevat: impact 
deconcertant (3), detectabil (73), 
incantaţie (78), liant (154), con-

farfurie şi bea lichidele lipăind . . .
Folosirea mîinilor se învaţă, ca 

şi graiul, în procesul interrela- 
ţional. In predică, mişcarea mîini
lor, însoţind cuvîntul şi dinamii- 
zîndu-1, are şi o funcţie estetică 
şi trebuie să respecte anumite 
„canoane". Oricind pot fi surprinşi 
actori pe scenă, oratori la tribună, 
predicatori pe amvon, cu mişcări 
dezordonate ale mîinilor. Un ac
to r român (ou nume cunoscut) 
spunea într-un interviu televizat 
că, pe scenă, i se pare uneori că 
aire mai multe mîini şi nu ştie ce 
să facă ou ele. Această stare o 
încearcă fiecare predicator (care 
se autocontrolează). De c îte  ori 
nu simţim că mîna se desprinde 
de cuvîntul rostit într-o mişcare 
dezordonată, pluteşte haotic sau 
cade inertă, mareînd haosul in
terior şi neputinţa redresării?

Sínt a tîtea  imperfecţiuni şi lip
suri în economia gestului, asupra 
cărora nu putem insista în acest 
spaţiu.

Deşi gesturile nu au semnifica
ţie rituală în predică, ci retorică, 
ele sínt oarecum deosebite de 
gesturile folostie în discursurile 
laice. Specificitatea cuvîntărilor 
bisericeşti implică gesturi speci
fice. Predica nu pretinde o gestică 
de scenă, amplă şi sofisticată, ci 
una discretă, particularizată, adap
ta tă  la specificul ei doctrinal. 
Preotul nu vorbeşte pentru a-şi 
arăta talentul oratoric. De aceea 
el nu trebuie să cunoască în de
taliu „arta actorului" sau a „de
clamaţiei", dar nici nu trebuie să-i 
fie străină. Absenţa gesturilor,

lactat (174), abilitare (237). itine
rant (341), exorciza (458), agoniza 
existential (458); cu particularităţi 
gramaticale: marele (3), „ambi(io- 
nîndu-se bazileu de tip bizantin" 
■(61) etc.

Intr-o perfectă consonanţă cu 
textul, pentru plasticizarea ideii 
sínt folosite mijloace stilistice di
verse: comparafii, uneori cumulînd 
valenţe aforistice: „Voinţa de 
im itate şi dorul de fra te . . .  mari 
cit unitatea însăşi" (191); m eta
fore, realizînd imagini de o mare 
forţă sugestivă, evocatoare: „mie
rea limbii" (102). „clopotele Put- 
nei, inimile noastre" (12), „Putna
— săgeată de foc peste veac" (12); 
sau contribuind la realizarea unor 
portrete, în care epitetul ornant, 
apreciativ serveşte în sintagma 
metaforică la caracterizarea con
cisă, printr-o notă specifică, a 
unor personalităţi: „tribun al lim
bii şi al cărţii" — Varlaam (86), 
„aventurier de geniu" — Milescu 
(226), „graiul suferinţei transilvă
nene" — A. M ureşanu (324). „con
ştiinţa românească a epocii sale"
— Bărnuţiu (317), „dascăl de en
tuziasm" — Bărnuţiu (338), sau a 
unor noţiuni: „mamă cu memoria 
bună şi cîntair drept" — istoria 
(305), „litera . . .  corabie pe oceanul 
eternităţii" (414). Expunerea este 
presărată cu apetituri de „incan
taţie retorică" (6), cu inflexiuni 
ale stilului oral, vorbit; se întîl- 
nesc frecvente reflecţii, cu valoare 
de aforisme, cugetări: „înţelepciu
nea se conjugă întotdeauna cu 
prevederea" (303), „cărţile mari 
ascund în urma lor adevărate chi
nuri" (14) etc. Prin toate aceste 
v irtu ţi lingvistice, stilistice, volu
mul se impune, totodată, folosind 
o apreciere a autorului, drept „o 
nouă şi frumoasă carte de litera
tură" (458).

Parcurgînd o traiectorie ce tra 
versează cultura şi istoria noastră 
de la primele scrieri pînă în zilele 
noastre şi luînd, astfel, aspectul 
unui dens tratat de istorie a cul
turii, cartea este o mărturie a unui 
crez împlinit cu migală, cu inspi
raţie  şi competenţă. In adevăru
rile  ei se regăsesc propriile aspi
raţii ca şi ale unui popor întreg, 
multiseculare. Scrisă cu „cuget şi 
sim ţire românească", cartea lui 
Antonie Plămădeală poate fi soco
tită şi ea, pe bună dreptate, o 
carte românească de învăţătură. 
Mesajul cărţii confirmă pe deplin 
o aspiraţie, o convingere şi o sa
tisfacţie totodată: aceea că un 
ierarh trebuie să fie, ca şi în tre 
cut, un mare cărturar; în cazul de 
faţă un om de ştiinţă de prestigiu, 
la care erudiţia şi creaţia se de- 
săvîrşesc reciproc. pr . v .  I. Miu

monotonia, hieratismul, didacticis
mul, stereotipia, izotimia, oa şi 
gestul excesiv amplu (dismetrie), 
violent, histrionic (oare adesea 
deconspiră o precaritate ideatică) 
etc., etc., sín t cîteva din scăde
rile frecvent observate în „limba
jul mîinilor".

O normă, o gestică general va
labilă, nu se poate stabili. Se 
opune structura temperamentală, 
educaţia, practica, ambianţa ş. a. 
Toate acestea însă se pot corecta, 
ameliora, desăvîrşi, prin muncă, 
prin studiu şi exerciţiu.

O notă dominantă în „limbajul 
mîinilor" este, sau trebuie să fie, 
armonia. Armonia în mişcări, ar
monia cu textul, ou sentimentele 
şi judecăţile cuvîntătorului.

în  dialogurile obişnuite, zilnice, 
gesturile sínt spontane, ca şi cu
vintele, dar deprinderea lor este 
rezultatul unui efort progresiv din 
pruncie de la ţipătul primar la 
alcătuirea gîndirii în propoziţii şi 
fraze. Gestul animă cuvîntul, ex- 
plorînd mai adînc disponibilităţile 
imaginaţiei, dar el trebuie „dobîn- 
dit" prin muncă obstinată. Prin 
studiu şi exerciţiu se pot corecta 
deficienţele vocale, dobîndindu-se 
claritate, intensitate, supleţe. Ges
turile sínt tot a tît de importante 
ca şi organele de fonaţie şi tot 
prin exerciţiu ajung la nivel de 
artă .

Un mare predicator recomanda 
reproducerea predicilor în faţa 
oglinzii, pentru autocontrolul ges
turilor. Este una din metodele po
sibile. Unii predicatori însă con
sideră că nu este demn să se 
aşeze în faţa oglinzii. Alţii afirmă 
că nu au timp de aşa ceva. Alţii, 
în fine, nici nu-şi pun această 
problemă. Rezultate bune obţin 
numai cei oare încearcă.

Limbajul gestua!
(Continuare din pag. a 5-a)

seşte mîinile". M ănîncă direct din
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A  Praznicul Adormirii Maicii Domn/ului, hramul M ănăstirii Brîncoveanu de la 
Sîmbăta de Sus, jud. Braşov, a avut in acest an o notă deosebită, prin aceea că 
în  15 august 1984 s-au Împlinit 270 de ani de la moartea martirieă a  Ctitorului 
a-cestui aşezămîn-t mănăstiretsc, m arele voievod Constantin Brîncoveanu.

Vremea frumoasă a aju tat ca programul silinţelor slujbe să se desfăşoare In chip ziditor pentru obştea 
mănăstirii, pentru preoţii şi credincioşii prezenţi.

Sifînta Liturghie a fost săvlrşită de !. P. S. Mitroipalit Antonie al A rdealului şi P. S. Episoop-vioar
Lucian Făgărăşanul, ajutaţi de un mare sobor de preoţi şi diaconi.

Răspunsurile au fost date de obştea credincioşilor.
La prieeasnă a predicat P. Cuv. ierom. Teofil Părăian, care a zăbovit asupra Cinstirii Maicii Domnu

lui, cinstire care se arată îndeosebi prin Împlinirea voii lud Dumnezeu.
După Sf. Liturghie cuvint de bun venit pe plaiurile făgărăşene a exprimat P. C, prot. R. Zaharie (Fă

găraş), oare a arătat totodată că, încă de la ctitorire, hramul M ănăstirii Brîncoveanu adună pe credincioşi 
aşa cum Adormirea Maicii Domnului a adunat în chip minunat pe Sfinţii Apostoli la Ierusalim.

Cuvînt de învăţătură a rostit apoi 1. P. S. M itropolit Antonie, care, în prima parte a cuvîntării, a făcut
laTgi referiri la ctitorul sf. mănăstiri, voievodul C. Brîncoveanu, a cărui viaţă închinată binelui ţării şi
credinţei noastre străm oşeşti a fost evocată în ca lde şi ziditoare cuvinte.

S-au arătat, între altele, aspecte din activitatea culturală a voievodului, care a  term inat de tipărit 
Biblia de la Bucureşti (1688), monument de cultură, de limbă şi credinţă, a tipărit şi a lte  cărţi, a zidit 
m ănăstiri şi palate de o rară frumuseţe, a trimis tineri la studii etc.

S-a subliniat de asemenea grija pentru pacea şi prosperitatea ţării, sprijinul acordat românilor tran 
silvăneni Intr-un moment cînd asupra lor se pornise din partea habsburgilor ofensiva de dezbinare prin 
trecerea forţată a unora dintre ei la o altă credinţă, ctitoriile sale din Transilvania fiind o m ărturie in 
acest sens, ele constituind totodată şi argumente ale unităţii noastre naţionale.

A fost descris apoi martiriul lui C. Brîncoveanu şi al celor 4 feciori ai săi, unul aflîndu-se în pragul 
căsătoriei, jertfe Închinate dragostei de ţară şi Legii noastre străbune.

Partea a  doua a cuvîntării î .P. S. Sale a fost consacrată supracinstirii Maicii Domnului, în care 
scop au fost aduse în atenţia ascultătorilor tem eiuri biblice şi logice. Credincioşii au fost îndemnaţi să 
urmeze mesajul pe care Maica Domnului ni l-a lăsat prin cuvintele: „Faceţi to t ce vă va spune“ El, 
Fiul său, adică să fim buni, drepţi, iubitori de pace, de aproapele, chiar şi de vrăjm aşi. Hramul M ănăstirii 
Brincovea-n-u a constituit deci şi în acest an potrivit prilej de înălţare sufletească, de zidire creştinească 
şi patriotică a celor ce au participat la el.

®  însoţit de Eminenţa Sa D-l Episcop A lbert Klein, sîmbătă, 24 august 1984, Centrul mitropolitan din 
Sibiu a fost vizitat de Em. Sa D-l Episcop Johannes Hempel, preşedintele Conferinţei episcopilor evanghe
lici din R. D. Germană, oaspeţi cu care î. P. S. M itropolit Antonie al Ardealului a avut, ou acest prilej, o 
întrevedere cordială.

tjp Duminică, 26 august 1984, după ce au participat la Sf. Liturghie săvlrşită în oatedrala mitropoli
tană din Sibiu, î. P. S. Mitropolit Antonie al A rdealului a primit la  reşedinţa mitropolitană pe fraţii loan 
şi Romul Vintilă din S. U. A. oare, aflîndu-se în ţară, au ţinut să  viziteze şi Centrul mitropolitan din 
Sibiu.

@ Potrivit hotăririi Sf. Sinod al Bisericii noastre între 1—8 iulie a. c. a  avu t loc prima serie, iar 
între 30 august—7 septembrie a. c. a 2-a serie de cursuri de scurtă durată cu preoţi din întreaga 
Arhiepiscopie a Sibiului, cu care prilej s-au reînprospătat cunoştinţe teologice şi cu  caracter patriotic, 
au avut Ioc schimburi de experienţă, s-au săvîrşit sf. slujbe în comun, s-.au rostit prediiici etc.

în  prima zi a cursurilor a participat şi I. P. S. M itropolit Antonie al Ardealului, oare .a rostit preoţilor 
cursanţi o amplă cuvîn-tare axată pe ţinuta şi îndatoririle de bază ale lucrării preoţeşti în  zilele noastre, 
c it şi pe stadiul actual al m işcării ecumenice.

Ambele serii ale acestor cursuri s-au desfăşurat la M -rea Brîncoveanu de la  Sîmbăta de Sus, jud. Bra
şov, sub conducerea P. C. Cons. Gh. Papuc.

®  Prin grija harnicului ei preot şi ajutorul credincioşilor, în parohia Cărpiniş, prot. Braşov, s-au făcut 
o seamă de înnoiri, ca reparaţii şi o seamă de anexe la biserică, picturi exterioare, parc în jurul bise
ricii etc., lucrări în urma cărora biserica a  fost sfinţită de î. P. S. M itropolit Antonie al Ardealului, Dumi
nică, 2 septem brie 1984.

La prieeasnă a predicat P. C. Arbid, prof. P. David de la Institutul Teologic Universitar din Bucu
reşti.

După Sf. Liturghie, P. C. prot. V. Prodea (Braşov) a prezentat o situaţie a activităţii pastorale din 
prot. Braşov şi a urat bun venit î. P. S. Mitropolit Antonie, după oare C. Preot C. Gîrbaoea, parohul local, 
distins şi hirotesit „iconom", a făcut un scurt istoric al parohiei, prezentînd totodată multele lucrări oare 
au  fost executate în parohia Cărpiniş, unde a fost ridicată şi o casă parohială.

Cuvînt de învăţătură a rostit apoi î. P. S. M itropolit Antonie, care a  felicitat pe preot şi credincioşi 
îşi a tălmăcit evanghelia zilei.

•  Duminică, 8 iulie 1984, Prea Sfinţitul Episeop-vicar Iustinian M aum ureşa- 
nul, a săvîrşit sfinţirea bisericii din parohia Rediu, prot. Turda, jud. Cluj. In 
decursul anilor i s-au făcut reparaţii de întreţinere de mai multe ori, iar în 
ultim ii ani s-au executat lucrări de reparaţii capitale în interior şi exterior, s-a

construit un pridvor şi s-a Îmbrăcat cu o frumoasă p ic tară executată de pictorul Iaco-b Varga din Cluj- 
Napoca, prin je-rtfelnicia bunilor credincioşi şi purtarea de grijă a vrednicului Preot paroh A lexandru Sima, 
oare a fost distins şi hirotesit „iconom" cu dreptul de a purta brîu  roşu.

La sfîrşital Sf. Liturghii -arhiereşti, P. S. Sa a rostit un cuvînt de învăţătură.
(D Duminică, 22 iulie 1984, înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop Teofil Herineanu şi Prea Sfinţitul Episcop- 

v icar Iustinian Maramureşa-nul, au săvîrşit sfinţirea bisericii din parohia Ieud, prot. Sighetu Marmaţiei, 
împodobită cu o pictură artistică, executată de pictorul Petre Botezata, prin jertfelnicia vrednicilor cre
dincioşi şi purtarea de grijă a zelosului Preot paroh loan Mar-cu, care pentru munca depusă în ogorul Dom- 
umluii, în cei 50 de and de preoţie a fost -distins au -rangul de iconarn-stavrofor, cu -dreptul de -a purta 
cruce.

C L U J

S I B I U

©  Duminică, 1 iulie 1984 ,P. S. Episcop Emllia-n -a săvîrşit Sf Liturghie 
arhierească în parohia Căpilna, pro-t. Alba Iulia, sfinţind biserica ou care prilej 
a rostit un înălţător cuvînt de învăţătură.

#  în  data de 8 iulie P. S. Episcop Emílián -a săvîrşit Sf. Liturghie arhie
rească in parohia Bo-iu, prot. Sighişoara la Împlinirea a 100 de ani de la zidirea bisericii, iar după Sf. 
Liturghi-e a săvîrşit slujba de binecuvintare a casei parohiale, edificiu ridicat de vrednicii credincioşi ai 
-a-cestei parohii.

©  în  19—20 iulie, cu prilejul praznicului Sf. Prooroc Ili-e, hramul M ănăstirii Topliţa—Harghita, P. S. 
Episcop Emil-ian a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească, la această mănăstire.

@ Duminică, 22 iulie, P. S. Sa Emilia-n a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească în  parohia Boirsec, prot. 
M iercurea Cime, prilej ou care a rostit un Înălţător cuvînt de învăţătură.

#  în  cursul l-un-ii iunie 1984, P. S. Episcop Va-sile a  săvîrşit -sfinţiri şi bine- 
ouvîntă-ri de biserici în urm ătoarele parohii:

@ Duminică, 3 iunie 1984, -a biineciuvînta-t biserica din parohia Bată-r, prot.
Oradea, în urma lucrărilor de înnoire exterioară şi interioară din ultimii ani.

Preotal-paroh loan Triif a fost distins cu rangul de iconom. Vecernia zilei s-a oficiat în parohia Ghiorac,
ou care prilej s-a binecuvîntat şi o cruce ou chipul răstignirii. Preotal-paroh loan Ţuţuraş a fost distins cu
rangul de sachelar.

®  în cadrul vecerniei Rusaliilor (10 iuni-e 1984), a binecuvîntat lucrările de înnoire exterioară a bise
ricii din parohia Aghireş, prot. Zalău. Preotal-paroh Nioolae D-r-oj a fost distins cu rangul de sachelar.

&  A dou-a zi de Rus-alii (11 iunie 1984), a b inecuvîntat biserica din filia Badea (parohia Hida), prot. 
Zalău, păstorită de Preotul Ovidiu Gorcea. Bisericii -i s-au făcut lucrări de renovare exterioară. Cu acest 
prilej, Dia-conul Horvat A lexandru a fost hirotonit întru preot pe s-eama parohiei Horo-atul-Crasnei.

©  Duminică, 17 iunie 1984, a fost sfinţită biserica din filia H-u-seni (parohia Crasna), prot. Şimleu 
(păstorită de Preotul GheoTghe Stanei-u), în urma lucrărilor de renovare exterioară şi de împodobire in te
rioară cu o firumoa-să pictură. în  c-adrul Sf. Liturghii a fost hirotonit în tru  preot Diaconul Pop Ti-beriu 
pentru -parohia Silvaş, prot. Cărei.

O R A D E A

ALBA IULIA

Semnalăm . . .  Semnalăm . . .

a  Gina Călin şi Florin Olteanu din Braşov şi-au stabilit de 
mult zonele de interes în preistoria poporului român lolosind in
strumente arheologice, lingvistice, folclorice pentru depistarea şi 
apoi scoaterea la lumină a unor intormaţii uneori senzaţionale 
despre strămoşii noştri şi despre unele vestigii ajunse pînă la noi, 
cu sensuri uitate sau pierdute. In Almanahul „Flacăra", 1984, (p. 
159—161) ei tac o legătură care nu pare cu totul forţată între Bra- 
şov-Kronstadt şi Kronos, zeul timpului (la Daci Zalmoxis). Tîmpa ar 
veni de la tempus, ceea ce arată a ii tost sub protecţia zeului 
Kronos. Mai departe iac ingenioase apropieri între Junii Braşovului 
şi unele obiceiuri ale dacilor şi arată originea geto-dacă a obiceiu
lui local: „Ieşirea la Chetre".

Aceiaşi autori demonstrează în „România Pitorească" (nr. 3, 
1984, p. 14—15) că poarta maramureşană are la origine un arhetip 
geto-dacic, fiind încărcată de simboluri şi transmiţînd o bogăţie de 
informaţii despre cunoştinţele strămoşilor noştri.

© Petru Rezuş scrie în „Pagini bucovinene", (supliment la 
„Convorbiri literare", nr. 3, 1984) despre „Paraschiva Arghezi", po
vestind o vizită la marele poet. Astfel de evocări se citesc totdea
una cu plăcere. Nu cu aceeaşi plăcere am citit cronica lui Mihail 
Iordache, din aceeaşi revistă, despre cartea dedicată de Petru Rezuş 
Iui Eminescu. Criticii au de obicei un ochi bun şi unul rău. Cei mai 
mulţi văd şi scriu cu amîndoi; sínt însă şi unii care văd mai bine 
cu cei bun, iar alţii văd mai bine cu cel rău! Despre Rezuş se scrie 
ca şi cum criticul ar avea amîndoi ochii răii Ce să vezi cu ei? 
Numai negru pe absolut toate cele aproape 600 de pagini. Nici aşa!

®  „Un arc luminos" se intitulează eseul semnat de Ioana M us
taţă în „Luceafărul" (nr. 21, 1984, p. 8) despre cărturarul George 
Uscătescu, „plămădit din simbioza ethosului românesc şi ethosuiui 
iberic". E de multă vrem e profesor la Universitatea din Madrid. 
Eseul încearcă să-i cuprindă ideile împrăştiate într-o operă de 
zeci de volume scrise din 1949 pînă astăzi. O adevărată „prezenţă 
românească" la celălalt capăt al Europei latine: un arc luminos!

a  „Dimensiunea românească a fiinţei", cunoscutul eseu al lui 
Mircea Vulcănescu a apărut in  Caietele critice ale Vieţii rom â
neşti, însoţit de trei comentarii: a lui Dumitru Ghişe, a lui Dionisie 
Petcu şi a lui Eugen Simion. Mai ales pe cei doi din urmă îi cri
tică Constantin Sorescu (în Suplimentul literar-artistic al „Scînteii 
Tineretului", nr. 17, 1984, p. 4) pentru că nu-l înţeleg aşa cum  se 
cuvine pe Mircea Vulcănescu. Constantin Sorescu lansează invitaţia  
de a se angaja în discuţie, unor cunoscuţi oameni de cultură ca: 
Edgar Papu, Constantin Noica, Liviu Rusu, Mihai Pop, Gheorghe 
Ciobanu, Paul Anghel, Constantin Ciopraga, Paul Petrescu. A ştep 
tăm şi noi.

a  „Suplimentul literar-artistic" al Scînteii T ineretului (nr. 17, 
1984, p. 12) publică un mare fragment din „ISTORICUL ZAVEREI 
DIN V A LA H IA “ de Naum Rîmniceanul. O adevărată baladă în 
proză despre Domnul Tudor care se citeşte cu aceeaşi strlngere 
de inimă ca şi balada Brâncoveanului. Marii noştri mucenici!

a  Vatra (nr. 4 ,1984, p. 12) publică Scrisori că tre  Rodin trimise 
de R. M. Rilke (trad, de Marina Vlasiu). O pagină de cultură care 
nu mai are nevoie de certiticate.

®  Ziarele informează (v. România Liberă, XLII, 12274, 1984), 
cd din camera funerară a piramidei Ketren, din Egipt, emană gaze 
care dau tulburări respiratorii şi inflamaţii Ia ochi. Nu a putut ii 
detectată nici compoziţia, nici originea gazului, fiind vorba de „un 
lenomen iără precedent". N u ar ii singurul în legătură cu pira
midele!

®  Dan Ionescu scrie in revista BALKAN STUDIES (voi. 23, 
nr. 2, Tesalonic, 1982, apărută 1984) despre „Un manuscris -al lui 
Dionisie Eclesiarhul la M ănăstirea Varla-am" din M untele Athos. 
Este vorba de un registru al Mănăstirii Bucovăţ de lingă Craiova, 
copiat de Dionisie Eclesiarhul (sec. XVIII—XIX), probabil pe la 1813, 
ajuns Ia A thos cu care legăturile noastre erau frecvente în vremea 
aceea. In acelaşi număr al revistei, cunoscutul cercetător Athanas- 
sios E. Karathanassis, scrie despre Alexandru Amiras (1679— 1740), 
un erudit grec prezent în cultura Moidovalachiei. Despre Amiras a 
scris şi N. Iorga (Stud, şi Doc., Buc. 1906, p. 41— 124).

Athanassios E. Karathanassis a mai publicat în 1982 cartea 
„Erudiţi greci în Valahia (1670— 1714)" (Tesalonic, 1982, 179 p. în 
1. greacă) în care face din aceşti erudiţi mentorii exclusivi ai dez
voltării şi evoluţiei culturii româneşti, ca şi a vieţii spirituale din 
Valahia (p. 12, 24, 25, 27, 104). Cu drept cuvînt, cu pricepere şi cu 
delicateţe (poate prea prevenitoare ţaţă de modul tranzant al isto
ricului grec de a trata problema, aducind tot locul pe turta lui!), 
C. Papacostea Danielopolu respinge tezele de mai sus, arătînd că 
Ia noi cărţile apar din 1544 (în Transiivania), 1640 (în Valahia) şi 
1642 (în Moldova), deci cu mult înainte de venirea „erudiţilor" 
greci (recenzie ln „Revue roumaine d'Histoire", tome XXIII, nr. 2, 
1984, p. 165 şi urm.). Cît despre cele spirituale, s-ar putea aminti 
D-lui Karathanassis că aveau mănăstiri în sec. al XIV-lea şi că 
Neagoe Basarab îşi scrie învăţăturile, in care se alia şi o sinteză 
isihastă de mare valoare, între 1512—1521.

Erudiţii greci n-au venit la noi din generozitate şi ca să iacă 
misiune culturală şi religioasă, ci pentru că au găsit aici un mediu 
prielnic de dezvoltare pentru ei înşişi. A ltiéi stăteau Ia dînşii acasă. 
Că ne-am folosit şi noi de unii din ei, era cît se poate de firesc. 
Am  ştiut însă s-o tăcem, rămînlnd mereu noi înşine şi, cînd am 
văzut că nu-şi cunosc lim itele şi că depăşesc rînduielile ospita
lităţii, ne-am scuturat şi de ei şi de greaca lor, aşa precum făcusem  
mai înainte şi cu slavona.

Cultura presupune întotdeauna interferenţa. Nu  se îngurgitează 
precum curcanii la îndopat. Cel care primeşte, o tace cu adevărat 
numai dacă ştie ce primeşte, şi numai dacă are instrumente de asi
milare. De iapt niciodată nu se ştie exact cit se dă, şi cît se pri
meşte, şi cît primeşte şi cel care dă, şi cît din ceea ce pare a 
primi, se naşte de tapt în cel care aparent primeşte.

a  tn  „Flacăra" (nr. 35, 1984, p. 32) Adrian Păunescu publică 
nişte „observaţii de viaţă". Iată una bine observată: „In interiorul 
unui tren tiecare om merge în ce direcţie vrea. Dar trenul merge 
într-o singură direcţie." Ce extraordinară reţetă culturală!

ANTONIE P.
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